

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Núm. 12 032

Un mes por 100 pesetas  
Extranjero, semestres 200

Palma de Mallorca, Viernes 14 de Febrero de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Claves, 1  
ADMINISTRACION: P. Cort, 8. — Teléfono 249. 8

## DEL MOMENTO

### Un Centro Mallorquín en Madrid

En diversas ocasiones se ha tratado de constituir en Madrid un centro formado por los mallorquines que residen en la capital de España, centro que a la vez serviría para fomentar la mejor relación y mutuo apoyo entre aquellos elementos mallorquines que han de pasar a la Corte, y para los cuales un centro semejante sería utilísimo.

El ilustre escritor y poeta mallorquín Mn. Lorenzo Ribet, ha sido objeto de un sentido homenaje por parte de los mallorquines residentes en Madrid, con motivo de su ingreso a la Real Academia de la Lengua Española, en representación de la lengua mallorquina, y en este acto, un Hijo Ilustre de Mallorca, el General Weyler, propuso a los allí reunidos la creación de un Centro Mallorquín en Madrid, idea que fue acogida con viva simpatía por parte de los circunstantes.

Ojalá esta idea, ahora lanzada por el General Weyler, encuentre el ambiente propicio y la acogida con entusiasmo los mallorquines que viven en la corte, y pueda ser esta vez llevada a cabo.

Una de las contadas regiones que no tienen constituido un centro propio en la capital de España, es Mallorca, y es ello de extrañar dado el número de paisanos nuestros que allí residen.

Ya en las líneas preliminares de este comentario hemos indicado la conveniencia de contar con semejante centro.

Al reunir a los mallorquines que viven en Madrid, les favorecería permitiéndoles una mayor relación personal de la que entre otras consecuencias habría de derivarse un mutuo apoyo.

La existencia de semejante centro constituiría un elemento valiosísimo de relación y orientación para los mallorquines que tengan que ir a la Corte, quienes de no contar previamente con amistades, con relaciones personales, no pueden ser apoyados y acogidos por sus paisanos en la forma que lo serían si se contara con un medio que les facilitara la relación.

Son muchos, muchísimos, los que se ven precisados a trasladarse a la capital del Estado, y por ello la existencia en Madrid de un Centro Mallorquín representa un verdadero interés regional.

No podemos dejar de mirar con viva, con honda simpatía, la iniciativa expresada por el General Weyler en el banquete celebrado en honor de Mn. Ribet.

Y no solamente la vemos de mirar con viva simpatía sino que atendiendo al interés regional que ello encierra, estimamos que si preciso fuera para asegurar el éxito del proyecto, las corporaciones de esta isla deberían apoyar la iniciativa, cooperando a ella económicamente.

Todas las regiones de España, tienen en Madrid su centro propio, y no

ha de ser Mallorca una excepción, mayormente cuando los mallorquines por su cultura y su carácter habrían de prestar su cooperación y apoyo a la entidad y a los fines sociales que hemos expresado.

Harto fuertes, prestigiosos y destacados son los centros mallorquines o baleáricos que han constituido en Ultramar nuestros paisanos, algunos de los cuales suponen admirables organizaciones que son gala de los mallorquines porque son elocuente expresión de su cultura y sociabilidad.

Dado el número de mallorquines que viven en Madrid, una por haberse residenciado allí, otros por tener allí su destino, otros por seguir estudios en la Corte, a todos los cuales favorecería la vida de relación que el Centro Mallorquín fomentaría, es de desear que se llegue a su constitución.

A Madrid son muchos los que han de ir, bien para residir allí, bien de paso para tramitar asuntos a resolver por las administraciones superiores, y como antes hemos dicho, para los que no cuentan con relaciones personales propias, la existencia de un Centro Mallorquín constituirá un inapreciable elemento de relación y orientación.

Tal propósito repetidas veces iniciado y que por causas que desde aquí no nos es dable apreciar, no se desarrolló con el éxito que debieron alcanzar tales iniciativas, ha vuelto a plantearse.

Ahora la idea ha sido lanzada por un Hijo Ilustre de Mallorca, por un mallorquín que en toda ocasión, en todo momento y en todas las circunstancias ha prestado a todos sus paisanos cuanto apoyo ha podido y cuya casa ha sido franqueada siempre a todo mallorquín.

Al hacernos eco de tal iniciativa: al alentar a que la lleven a cabo aquellos elementos que deben prestar su apoyo a la empresa, y al recabar de la Corporación de esta isla su apoyo si es necesario para que tal proyecto pueda llevarse a cabo, nos place felicitar por su iniciativa al ilustre General Weyler, quien atento a todo interés de Mallorca, y apreciando la conveniencia de crear en la Corte un centro que represente nuestra tierra, ha propuesto su constitución.

De desear es que todos los mallorquines que residen en Madrid, secunden tal iniciativa, y a ser posible la lleven a cabo, seguros de que con ello favorecerán bajo diversos aspectos a su región.

modo de interpretar los paisajes, creen que se adapta más al sentir del artista, o por lo menos, en esta reciente exhibición, encontramos que la emoción alcanza un alto grado, y que sus obras son sinfonías de tonalidades distintas, pero todas llenas de espíritu selecto; son sensaciones, verdaderamente espirituales que le han producido los diferentes y tan variados paisajes que rodean la cartuja de Valdemosa, desde los que acoge, con plenitud solar, con sus almendros en flor, asentados sobre el tapiz verdoso del campo, hasta los de la luz del atardecer; sin contar, el cuadro en el que se reproduce el jardín de una celda de dicha cartuja, de acertada inspiración pictórica, nocturno delicado, estilo romántico, de sutilezas finísimas, en la que sólo falta, aunque se adivina, aquella pareja de artistas que se llamaron Chopin y Jorge Sand.

El joven artista con las 20 obras que presenta, algunas de gran tamaño, ha realizado una gran labor, y en ella ha venido a reclamar un puesto entre los notables artistas mallorquines. Las obras anteriores, verdaderos tanteos en la escuela impresionista, han venido a converger en esa obra de conjunto que presenta y en la que se denota una uniformidad de criterio; pues los paisajes que presenta están todos desarrollados dentro un alto sentido artístico. La línea justa, señala los principales contornos donde el color recobra su verdadero puesto, dejando que el artista pueda transmitir las sensaciones que experimenta. Valdemosa y sus alrededores, ocupan principalmente los temas en que el Sr. Ferrá ha bebido para ofrecer, en variados aspectos, su producción. El paisaje ha sido ejecutado con todo fervor. En todos los cuadros el artista apunta con certezas los momentos emotivos, dándonos las tonalidades justas que requieren. Se adivina que el Sr. Ferrá ha trabajado con verdadero cariño y que ha "sentido", la obra que interpretaba, transmitiéndola algo que la hace muy estimable.

JOSÉ VIVES VERGER

### Dos notas interesantes

Por creeras de interés reproducimos de la importante revista madrileña "El Economista", las dos siguientes notas:

#### LOS DESPILFARROS DEL PRESUPUESTO

"En el último número dimos la noticia de que por dos Reales decretos se habían concedido a dos Círculos de recreo de Madrid dos subvenciones que en conjunto ascendían nada menos que a 10.725.000 pesetas, con cargo a los contribuyentes españoles.

La noticia produjo la natural alarma y la no menor indignación, sobre todo, cuando se supo que esos decretos, referendados por el Marqués de Estaña, llevan la fecha del 29 de enero, o sea, después de haber presentado y haberle sido admitida la dimisión.

La alarma de los contribuyentes es infundada. Restablecida, a Dios gracias, la normalidad constitucional y el imperio de la ley de Contabilidad, ni una pesta de esos regalos se hubiera podido satisfacer sin que las Cortes votasen el correspondiente crédito y se incluyera éste en presupuesto; pero no hubo lugar, porque el Gobierno actual,

con muy buen acuerdo, dejó sin efecto los decretos en cuestión.

Y de otra buena se han escapado también los que pagan; pues el lunes hubo muy en serio una reunión para distribuirse alegremente cinco millones de pesetas del supuesto sobrante del presupuesto, entre obras más o menos benéficas de amigos y correligionarios.

Esos cinco millones de sobrantes son los del presupuesto de 1929, para liquidar el cual, ha habido que tomar prestados 1.425 millones de pesetas. Como se ve, a cualquier cosa llaman sobrante. Esto no pasó de un mero propósito, pues no se atrevieron a mandar el decreto a la firma del Rey.

Pues fuera del presupuesto los despilfarros son aún más escandalosos. En el Ministerio del Trabajo se han expedido en los últimos meses cinco mil nombramientos de más de cinco mil pesetas de sueldo anual por distintas representaciones de la organización paritaria. Eso significa unos treinta millones de pesetas anuales en que se recarga la producción española, pues tienen que pagarlos industriales y comerciantes, y luego se extrañaban de que les hubiese subido el cambio de la libra de 27 a 38 pesetas.

Ello es de tanta importancia, que nos proponemos insistir un día y otro, y publicar la lista de los agraciados si podemos procurármola, como esperamos.

Y lo mismo decimos del Patronato del Turismo: con los sueldos que se han repartido se podría hacer un Ministerio, y con el dinero dado en subvenciones, dos. Es verdad que se cree que eso no cuesta nada porque lo pagan los viajeros con el famoso seguro obligatorio, como si ello no contribuyese también al encarecimiento de la vida, que llega en España a límites no conocidos, aparte de lo ridículo que resulta, y lo que se comenta en Europa el que se obligue a los viajeros a asegurarse la vida pagando una prima tan desproporcionada, que el venir de Irún a Madrid les cuesta tres pesetas, y cualquier Compañía de seguros aseguraría el mismo riesgo por quince céntimos.

#### LAS REMESAS DE ORO AL EXTRANJERO

"En nuestro número anterior dábamos cuenta de una remesa de oro del Tesoro con destino al Banco de Inglaterra, que había sido transportada en camiones militares a Vigo, donde fué embarcada para Londres.

Se nos ha asegurado que no es ésta la primera remesa de oro que se ha hecho a Londres, y se nos dice que hace unos dos meses se remesaron, también a Vigo, pero por ferrocarril hasta ese puerto, dos millones de libras, y que hace unas semanas se efectuó otra, por el mismo conducto, y también de dos millones de libras esterlinas.

Ignoramos el fundamento que pueda tener esta noticia con esas anteriores remesas de oro, pero como la prensa extranjera viene ocupándose desde hace algún tiempo de los envíos de oro de España a Inglaterra, conveniría que el Gobierno diese alguna explicación sobre la verdad o inexactitud de tales afirmaciones, y, en su caso, nos diga la finalidad y el alcance de tal operación, así como si es propósito del actual Gobierno continuar tales remesas y qué compromisos había adquirido en ese punto la desaparecida Dictadura."

Los cuatro éxitos literarios del día "Los dioses que se fueron" por Luis de Oteyza, 5 pts.

Tres días con los endemoniados.—La España desconocida y tenebrosa, por Alardo Prats y Beltrán 5 pts.

Justo el evangélico, por Joaquín Ardevius, 5 pts.

Cuando ya está tranquilo, por Eugenio D'Ors, 5 pts.

De venta en la librería José Tous.

## DESDE PARIS

### ¿ES ITALIA EUROPEA?

Lo que dice Lionello Fiume

(Para LA ÚLTIMA HORA)

¿Es un bien? ¿Un mal? ¿Una explicación? Los diarios italianos con su "tercera página", reservada a las Letras, hacen sentir al público la necesidad de una dosis cotidiana de literatura. En Francia, los correos literarios sintetizan lo que pasa en una atmósfera como lejana, aristocrática. Los suplementos literarios de los cotidianos y de los semanarios técnicos, acusan mas todavía este carácter de estado especial en el que parece que se ha de poner el escritor para escribir. Parece que en los días de trabajo la literatura no interesa y que pertenece únicamente al reposo semanal. En España, queda a menudo diluida entre los hechos y los gestos de la Corte, y las publicaciones económico-financieras. En Italia, sin embargo, tiene tanto valor, como en otras partes una rúbrica criminal cotidiana. Por eso quizá, las obras literarias de estas dos penínsulas son, como los sentimientos religiosos, parte integral, común, familiar, de la vida corriente, mientras que en Francia, religión y bellas letras, guardan un no sé qué de endomingado y aparatoso.

De esto facilitaba a Lionello Fiume, que estrechos lazos íntimos ligaban a Francia, y que ha podido así comprender este espíritu francés más femenino que viril. El autor de la "Antología de la poesía italiana contemporánea", publicada en "Les écrivains Reunis", si ha podido por un lado desprenderse de las amistades literarias mas públicas en Italia que en Francia, y componer una objetiva selección de poemas, por otra parte ha sabido desprender la fuerza de transformación perpetua de nuestros libros en los estudios que de ellos da en Italia.

Pero lo que yo quería saber de este parisino-italiano, era el estado de simpatía de las Letras de su país respecto al movimiento europeo que parece dibujarse en muchos espíritus preocupados por la inflación del materialismo universal.

Entre nosotros, me dice Lionello Fiume—hay efectivamente un movimiento ultra-nacionalista que recientemente la Revista "Anti-Europa", define bastante bien.

—Malaparte ya nos había lanzado algunas flechas, que él creía aladas, y que yo creo hirieron el blanco, no apuntado, de todo lo que el orgullo

español puede proporcionar, deseoso de que se propague...  
—El diario oficial de este movimiento es "L'Italiano", de Boionia. El movimiento llamado "strapesés", literalmente "survillage", es xenofobo. Sus promotores, de talento, al querer encerrar la causa literaria italiana, no la sirven quizá como es debido. Pero hay que saber que el "Esquimo", no ha tomado posición en esta lucha. Tenemos además el movimiento contrario: "Stracittà", o "Sueville", con Bontempelli, maestro del poderoso evocador "900", y yo mismo.

Como de Fiume, no podemos tampoco dudar de Bontempelli que en el Figaro no cesa de lanzar un puente sólido entre los escritores italianos y franceses y cuyo espíritu de vanguardia ha mostrado M. Eugène Bostaux, en la monografía que la ha consagrado en un libro que lleva traducciones de Pierre de Nolhac, Alfredo Mortier, etc.

—En arte—continúa el autor de "Polline", se encuentra en Italia el mismo dilema. Tozzi y sus compañeros, quieren guardar contacto con el arte europeo, afirmando sus cualidades étnicas. Pero en uno y otro campo se encuentran excelentes fascistas.

Esta comprobación puede prestarse a muchas reflexiones. Y sin embargo la grandeza de Roma, y en general la irradiación de un pueblo, está más en la intimidad que guarda para con el resto del universo, arriesgando así el convencerlo dulcemente a su supremacía, que en la limitación, aunque fuera la de los mas puros genios, en el seno de un gran imperio, de la auto-audición.

—Vemos de nuevo—añade Fiume para convencerme—que la solidez del genio italiano moderno no teme perder su personalidad con la frecuentación de individualidades vecinas, testimonio la cantidad de traducciones que se publican. En Italia hay editores especializados en la publicación de traducciones de rusos, yugoslavos y los libros franceses también se traducen a menudo.

Ciertamente que Henri Beaud, actualmente en Roma, (y que fué con Ventura García Calderón uno de los autores traducidos al italiano por el mismo Fiume), añadirá nuevas confirmaciones.

ADOLPHE DE FALGAIROLLE

## INFORMACIONES COMENTADAS

### ¿En 1950 o 1960 quedarán colonias?

El senador Blane ha presentado y defendido una proposición pidiendo al Senado yanqui que recuerde que la gran nación ha surgido de una guerra de independencia, y que debe por esto mostrar su simpatía hacia el pueblo de la India británica en su lucha por hacer respetar su libertad y obtener el reconocimiento de su independencia. Propone también que el Senado dé carta blanca al presidente de los Estados Unidos para que pueda, en momento oportuno, reconocer la soberanía libre de la India. Quien recuerde cómo proposiciones semejantes iniciaron la intervención de los Estados Unidos en nuestras luchas coloniales, advertirá que dentro

de poco se verá Inglaterra asistida de advertencias, de admoniciones y conminaciones y a la vez que los hindus se verán asistidos de aliento y socorros misericordiosos. Corre prisa que Inglaterra, dueña del mar señora y soberana en todos los continentes, tutelar de Europa, deje de ser Inglaterra.

¿Como, si no, comprender esa viva inquietud, ese desasosiego nervioso e irrazonado, esa impaciencia apremiadora que se revelaron en el Congreso de Lahore? Porque se ignora que la India inglesa tiene prevista su evolución política, y en trámites de leal cumplimiento, como no la tuvieron las colonias yanquis antes de su sublevación en 1775, por motivos puramente mercaderiles, y como no la tuvo nuestra Cuba. En 1919 Inglaterra proclamó el régimen que lleva el nombre de "Government of India Act", cuyo preámbulo declara que la Metrópoli se propone "la asociación progresiva de los indios a cada rama de la Administración, así como el desarrollo gradual de las instituciones autonómicas, con el propósito de instituir progresivamente un gobierno responsable en las Indias británicas, como parte integrante del imperio". En esta acta o carta otorgada, se prevía que en 1929 se constituiría una comisión real, para estudiar las reformas que pudieran hacerse y determinar los términos del estatuto constitucional. Y en efecto, antes de comenzar el año señalado se constituyó la comisión real, cuyos proyectos reveló una indiscreción del Virrey. La India británica, al menos—no la parte llamada Estados independientes de la India, con sus trescientos veinte millones de habitantes, alcanzaría en breve el mismo rango

## NOTAS DE ARTE

### Exposición B. Ferrá

Cuando hace varios años examinamos algunos cuadros expuestos por el artista Bartolomé Ferrá, dedujimos que se trataba de persona selecta por el modo y manera de desarrollar los asuntos. El tiempo, que no en balde pasa, ha venido a vigorizar la labor de aquel estudioso joven y a la vez, ha transformado su técnica. La técnica es lo que principalmente caracteriza a los artistas; pero desde que la pintura se propaga con tanta profusión, la técnica, en muchos artistas, deja de ser su personalidad, para adentrarse en lo que pudiéramos llamar la "moda en la pintura". Así que no es extraño, como ha ocurrido en exposiciones de obras de al-

gún artista, el contraste que ofrecían las producciones que llevaban algunos años de concebidas. Y tanta diferencia había, que no parecían hechas por la misma mano.

En esta evolución, ha entrado el Sr. Ferrá y lo ha hecho, en nuestro concepto, superándose a lo anteriormente producido. Si antes, tal vez sugestionado por cuadros en los que la pasta ofrecía aspectos constructivos, quiso seguir el procedimiento, aunque no con tanta exageración, ahora vemos, en las obras que tiene expuestas en las "Galerías Mallorquinas", que abandonó aquella tendencia para presentar sus visiones, con pincelada sencilla y amable. Desde luego, ese



MADRID.—Una escena de la obra "Flor de Zelandia" letra de Sevilla y Carreño y música de Pablo Luna que se estrenó en el teatro Alcazar

de dominio que tienen Austria, Canadá y África del Sur; Gobierno y Parlamento propios, relaciones internacionales independientes de la Metrópoli, Ejército y Marina a su gusto... Y en estas circunstancias, cuando está fijada la fecha de reunión en Londres de la Comisión Real para hacer pública su declaración de reformas, el Congreso de Lahore acuerda reclamar la independencia absoluta, el rompimiento de toda ligazón con el imperio inglés, la exclusión de todo europeo en la Administración, en la educación, en las funciones técnicas, administrativas o directas del formidable núcleo humano; su mayor parte en barbarie aún, dividido en castas todavía, sometidos setenta millones a reyezuelos feudales y poseos los casi trescientos noventa millones de indios del fanatismo budista y del fanatismo musulmán, que hace dueños del pueblo a los fiqueres y santones. Y el senado yanqui, olvidándose de Hawai y Haití, de Filipinas y Puerto Rico, de Panamá y Nicaragua, alienta este ensueño de independencia, que no tiene sólo el carácter político que le ha dado el Congreso de Lahore, sino el carácter social y económico y panasiático que le dará la Conferencia de Trabajadores convocada para esta próxima primavera por las organizaciones obreras del Japón y la India. Así, tienen razón los periódicos ingleses cuando, ante la demanda imperativa, amenazadora de independencia inmediata, exclaman, con "Daily News": "Es una locura", y responden, con "Morning Post": "No es una locura; es una traición..."

Traición, ¿por qué? Inglaterra, atenta exclusivamente a su problema indio, apenas advierte que este ideal nacionalista que hace de Gandhi, el abogado que ejerciera en Londres, un profeta y un semidiós ante doscientos noventa y tres millones de indios que no saben leer ni tienen otra cultura que las supersticiones legadas por la tradición oral, y que este ideal panasiático que hace del joven Jawaharlal Nehrú un apóstol milagroso, al que siguen las muchedumbres, escuchando abortos sus promesas de abolir el capitalismo y la propiedad al mismo tiempo que el imperialismo inglés y el feudalismo de los Príncipes feudatarios, no son sino brotes de un espíritu y un pensamiento que surgen en todas las tierras coloniales y en todas las razas sometidas.

Estas pasadas semanas se ha mostrado airada la rebelión en el Transvaal y otras regiones del África del Sur; en Nigeria; en Samoa, colocada bajo el protectorado del Gobierno neozelandés; en la África Ecuatorial francesa y en las Indias neerlandesas. De estos sucesos apenas se recoge una breve referencia en los periódicos europeos; cuando los indígenas sublevados logran hacer llegar sus acusaciones o sus reclamaciones a la Oficina Internacional de Trabajo en Ginebra, o a la misma Sociedad de Naciones, las naciones propietarias o mandatarias o protectoras claman su inocencia y acusan del mal a dos propagandas que alborotan las conciencias y enloquecen a los sumisos de las razas inferiores: una es la propaganda comunista, que se hace a expensas de la Tercera Internacional o del Gobierno ruso; otra es la propaganda de las razas de color, que se supone dirigida y pagada por grupos de negros residentes en los Estados Unidos.

En verdad, pensando horradamente, es forzoso atribuir este desata-

miento de rebeldías a la civilización; a este conglomerado de hechos y de nociones que burdamente llamamos civilización. Un viajero que ha recorrido recientemente las regiones de Hotentocia y Zululandia, escribe maravillado: "No encontraréis una sola mujer desnuda. Muchas copian las modas de París. Llevan sombrero en la cabeza. Y los hombres llevan en la cabeza ideas... La policía holandesa ha descubierto en Sumatra, Java y Borneo la existencia de una Asociación nacionalista de Indonesia, que preparaba una sublevación contra la soberanía de Holanda. En Madagascar, pastores negros metodistas, educados en los Estados Unidos, han creado un comité secreto "pannegro... El sentimiento de independencia—"

advierte un juzgador de estas realidades—, se ha hecho filosófico y político en los pueblos inferiores sometidos y dominados. En diez años, en veinte años, las metrópolis no tendrán sugestión moral, interés económico ni fuerzas militares con que poder dominar estas muchedumbres de hombres soliviantados por las mismas doctrinas europeas. En 1950, en 1960, no habrá colonias en el mundo. Las grandes Potencias se verán reducidas a sus solares originarios...

Nos entristece esta profecía, ahora que pensábamos difundir la idea, ya expuesta, de que Camerún, la vieja costa española de Camarones, se reincorpora a los dominios de España...

DIONISIO PEREZ

EL TORNEO INTERNACIONAL DE BELLEZA

El cuarto 227 del Palais D'Orsay

No nos miró. No dijo nada. Cruzó silencioso con su frac negro y su bandeja en alto donde tintineaban las cucharillas, perdiéndose por el extremo del corredor, de este corredor que con sus luces eléctricas, su piso encerado y su mullida alfombra semeja el pasillo de un trasatlántico. ¿Qué cosa más extraña! Indudablemente que es un camarero fantasma, un camarero hecho con productos químicos. Nos emocionó este camarero que llenó de misterio el corredor.

Difícilmente podré olvidar en el alegre París el encuentro con este camarero que por el encerado pasillo desapareció con su frac, con su bandeja, arrastrando algo que le asomaba sobre el zapato en el pie izquierdo. Más tarde, cuando mis emociones se fueron sedimentando, he sacado en consecuencia que "esto, era una liga. Pero si alguna vez se me encuentra rígido, frío, inerte, es que volví a verle."

Llamamos en la puerta marcada con el número 227. Voces amortiguadas. Risas de mujeres. El grito de un alvabo que se cierra. Entramos.

En la habitación ocupada por Elena Pla, miss España 1930. Son las once de la mañana. A través de los cristales de los balcones la desolación de un cielo gris, lleno de tedio, de frío. En el ambiente se deslie un perfume tenue, imperceptible, de violetas. Ropas sobre las sillas, ropas femeninas, tan tenues como el perfume. En la chimenea un reloj eléctrico marcando el tiempo que se va, los minutos, los segundos, igual que la gota de agua que escapa en el grifo plateado del lavabo. El auricular del teléfono descolgado.

Acompañan a Elena Pla, su madre, su hermana Amelia y la modista Brígida Bedox, cuya voz honda, de extrañas irreflexiones, recuerda la voz de la actriz Antonia Ferrer.

Ramos de flores por las camas, en la consola, sobre las sillas, por todas partes.

Elena Pla es casi una niña todavía, tan bonita, tan gentil con sus buches negros y sus grandes ojos profundos, misteriosos. Su charla tiene una fuerte seducción, la simpatía, esa

simpatía de Elena Pla que nos quitó el valor de interrogarla.

Con sus cabellos negros, de un resplendor azulado, morena, es la más clara evocación de la España del sol de fuego, de los amores violentos, de las dulzuras infinitas.

Habla miss España frente al espejo, mientras coloca en sus cabellos una rosa roja que parece arrancada de su mantón de Manila.

—¿...? —¡Oh, no! Yo no creo que el triunfo sea para mí. Tal vez miss Rusia. Posiblemente miss Italia o Rumanía. Así lo hablamos miss Mónaco que es muy amiga mía.

—¿...? —Sí. Nos apreciamos mucho miss Mónaco y yo. No podemos hablar. Ella no habla español y yo no hablo francés. Pero nos entendemos muy bien.

—¿...? —Fue un sueño el baile de las unitas blancas anoche en la Opera. Una artista, muy cariñosa conmigo.

Amarantina, me felicitó. ¿Qué sentí sobre el Puente de Plata? ¿Emocionarme? ¿Por qué? Abajo no había agua. Señoras que me aplaudían, que me sonreían. Esto no da miedo...

—¿...? —¡Los periodistas! Es un martirio, una pesadilla para mí. Una, dos, tres, veinte veces, que le pregunten a una cien veces: ¿dónde ha nacido? ¿Qué opina del charleston?... Está bien. Pero tantas veces, ¡ya está bien! Y sonríe Elena Pla con la más maravillosa de sus sonrisas. Tan gentil, tan niña con sus buches negros que, avergonzados, tapamos nuestro rostro con el pañuelo. ¡Tiene tanta razón!

EN UN LABORATORIO DE ESTETICA

El número 6 de la Avenida de Víctor Manuel. En el escaparate cabezas de cera, muy blancas, sonrojadas las mejillas, de vidrio las pupilas. Frascos tallados. Pelucas de seda, de hilos de plata y de cristal.

Espejos. Un fuerte olor de éter. El pelo suelto de miss España. Las manos en poder de la manicura rubia, la rubia manicura de hablar ceceante y artificioso. En el establecimiento miss Rusia y miss Turquía. Las tres mujeres son morenas.

Fuera, la calle, París, sus boulevards, su vida intensa, emocionante. A las dos es el concurso. Las manecillas de un reloj, del mismo reloj que miró miss España 1929 aprisionan la una y treinta.

EL TORNEO DE LAS SONRISAS ROJAS

En el salón de fiestas de "Le Journal... Todas las bellezas reunidas. Trajes blancos, rojos, amarillos, ideal floración que cambia, gira bajo las arañas eléctricas. Y es miss España, miss Polonia, miss Rumanía, miss Dinamarca las que firman en el carnet. De todas partes del mundo han llegado los periodistas, y todos nos atendemos, nos traducimos unos a otros, nos ofrecemos cuartillas y cigarrillos. La entrada muy vigilada, solamente aquellos que llevan documentación periodística. El jurado, oculto no sé dónde, llama una a una las bellezas, las controla, anota puntuaciones, torna a llamarlas. La labor es difícilísima.

Se intensifica la emoción. Son las 5'35. Se plegan las cortinas del pequeño escenario. Mr. Maurice de Waleff lleva una mujer de la mano: Miss Grecia.

Unos instantes de silencio, pesado, denso, enervante. Se han roto muchas ilusiones. Lejanos se escuchan los aplausos de la multitud que se oprime en la calle, que invade las aceras; aplausos lejanos, sordos, como el retumbar de la tormenta en el mar.

Entre la red de meridianos el telégrafo principia a funcionar; miss Grecia... miss Grecia... miss Grecia... en todos los estados, por todos los rincones del mundo rueda este nombre.

CRIMEN Y SUICIDIO

Un drama pasional en Nueva York

Nueva York.—En una de las calles más céntricas de esta ciudad se ha registrado un crimen pasional, que ha causado gran impresión. Los protagonistas del suceso era de nacionalidad argentina.

José Arana, argentino, como queda dicho, estaba enamorado desde hace mucho tiempo enamorado de una modista llamada María Calvo.

La muchacha se había negado siempre a entablar relaciones amorosas con el enamorado Arana; pero éste, que no desistía de sus propósitos, le pidió recientemente de nuevo que se casase con él. María Calvo le dijo entonces de una manera terminante que no.

Arana dejó de ver a la muchacha, y ésta llegó a creer que su galán había desaparecido para no volver más. Pero hace unos días, al salir María del taller donde trabajaba, Arana acechaba sus pasos, y cuando la modista salió para irse a su casa, la siguió de cerca. María no se dio cuenta de que Arana iba detrás de ella. De repente, y sin dirigirse la palabra, Arana hizo varios disparos sobre la joven, que cayó al suelo mortalmente herida. Arana se suicidó acto seguido.

LOS VAMPIROS ALEMANES

Se busca al asesino de mujeres y se encuentra al de unos muchachos

Los mataba para beber su sangre caliente. Berlín.—La Policía de Dusseldorf, al seguir una de las pistas innumerables relativas al sádico asesino de mujeres, cuyas tristes hazañas han sido comentadas por el mundo entero, ha descubierto casualmente a otro vampiro humano.

Se trata de un ex inspector de Nuremberg, hoy jubilado, que se había ido a vivir a Dusseldorf hace algún tiempo. Dicho individuo estaba enfermo, y creía que se curaría de su dolencia bebiendo sangre caliente de muchachos jóvenes y sanos.

Y ha asesinado a cuatro obreros de Dusseldorf, con intervalos de una semana entre uno y otro crimen.

Se emboscaba en una carretera inmediata a la ciudad, detrás de un arbol, y cuando obscurecía armaba una especie de lazo corredizo y esperaba a que pasara un joven solo.

Cuando descubría a su víctima le echaba al cuello el lazo corredizo, para lo que tenía gran habilidad, tiraba del lazo con gran fuerza y el infeliz caía al suelo estrangulado.

Arrastraba el cuerpo a una cabaña en ruinas que se alza detrás de un paredón de una casa de campo solitaria, y allí abría con una navaja barbera el cuello del joven, y bebía su sangre caliente.

Después arrojaba el cadáver a un foso, se lavaba y volvía a Dusseldorf tranquilamente.

Al pronto, creyó la Policía que se trataba del asesino de mujeres; pero él, con una gran sangre fría, dijo que la sangre de mujeres no convenía a su enfermedad, y luego contó, con todo género de detalles, sus horribles asesinatos.

Seguindo sus indicaciones han sido encontrados los cadáveres los cuatro muchachos. Todos ellos presentaban señales de estrangulación y una ancha herida en la garganta.

Ha causado gran sorpresa el descubrimiento de este nuevo vampiro, pues se trata de un antiguo funcionario, que había dejado en Nuremberg excelente reputación.

Comerciantes

¿Recibe V. géneros del Extranjero? ¿Quiere recibirlos con prontitud? Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Port-Bou R. Buxó Labori  
En Cervere R. Buxó Labori  
En Barcelona R. Buxó Labori Castaños, 8.  
Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 19—Teléfono n.º 191.

Clínica de C. Pascual

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Vias urinarias. — BLENNORRÍA (Purgaciones). Cura rápida y radical por procedimientos modernos.

Consulta de 10 a 2 y de 6 a 9 (precios módicos).

Plaza de la Conquista 3—Final calle S. Miguel.

J. Rosselló Llompart

Especialista en enfermedades Gástrico-urinarias. Diatermia, Electrocoagulación, Etin celage, Endoscopias. Tratamiento rápido de las enfermedades venéreas y sífilis. Consulta de 11 a 1 y media, horas especiales por las tardes. C. Monserrat, 25.

Con gran satisfacción ofrecemos las más modernas fotografías ejecutadas con los procedimientos más en boga en Alemania y en París.

RUL-LAN  
Fotógrafo  
Palacio, 10, Palma

Joven de 15 a 17 años

Aparente, para camarero, de buenas costumbres, preciaría matrimonio extranjero. Deberá presentarlo sus padres o parientes mas cercanos. Razón: Plaza de Santa Eulalia n.º 10

FOLLETON N.º 51 — TOMO II.

DAVID COPPERFIELD

POR CARLOS DICKENS

el pañuelo en el bolsillo, estiró el cuello de su camisa, echó el sombrero sobre sus ojos y se puso a tararear con aire despreocupado, para enganjar sin duda a cualquier transeunte eventual que pudiera advertir su emoción o descubrir sus lágrimas. Le dije entonces, decidido a no perderle de vista, que tendría mucho gusto en presentarle a mi tía si quería acompañarnos a Highgate, donde había una cama a su disposición.

—Nos preparará usted uno de aquellos ponches que son su especialidad, señor Micawber—añadi— y evocaremos recuerdos agradables que disiparán sus preocupaciones presentes.

—Y si ha de hallar algún alivio confiando a sus amigos la causa de sus quebrantos—terció Traddles—nosotros le escucharemos con simpatía.

—Señores, hagan de mí lo que quieran—dijo Micawber—. Soy una paja arrastrada por las enfurecidas aguas del Océano y zarandeada en todos sentidos por los elefantes... por los elementos, he querido decir; perdonen ustedes.

Nos pusimos en marcha prendidos del brazo, tuvimos la fortuna de encontrar la diligencia cuando se disponía a partir, y llegamos a Highgate sin más contratiempos. Yo estaba cohibido y perplejo, sin saber qué decir ni qué hacer, a Traddles le ocurría otro tanto, y Micawber continuaba sombrío, pues, si de vez en cuando procuraba reponerse y síbaba o tarareaba alguna canción, recaía al punto en su melancolía.

Teniendo en consideración la enfermedad de mi Dora, preferimos ir a la casa de mi tía en vez de dirigirnos a la mía. Mi tía recibió a Micawber con afectuosa cordialidad. Micawber, profundamente emocionado,

besó su mano, se retiró al hueco de una ventana, sacó su pañuelo y se abismó en sus luchas interiores.

Estaba presente Ricardo. Era tan compasivo y tenía una vista tan perspicaz para aquilatar el sufrimiento ajeno, que en menos de cinco minutos estrechó diez veces las manos de Micawber. Ante tales pruebas de afecto recibidas de una persona desconocida se emocionó tanto Micawber, que repetía a cada momento:

—Mi querido señor... esto es demasiado... me confunde... me abruma con sus bondades.

Ricardo, animado por el éxito, volvía a la carga con nuevo ardor.

—Si no temiera emplear un vocablo poco culto, señora, diría que las bondades de este caballero me "apabullan"—dijo Micawber a mi tía—. La simpatía que me manifiesta excede los límites de lo ordinario y es una prueba que no puede menos de enternecer a quien, como yo, lucha con aluviones de apuros y de dificultades.

—Mi querido amigo el señor Ricardo—contestó mi tía—, no es un hombre ordinario.

—Convencidísimo estoy de ello, señora... ¡Mi querido señor!... añadió, porque Ricardo daba el vígésimo apretón de manos—; ¡Con toda mi alma agradezco su bondad!

—¿Cómo está usted?—preguntó Ricardo, con entonación de ansiedad.

—Así, así, caballero!—contestó Micawber, lanzando un suspiro.

—Anímese usted, señor, y considérese en su casa—dijo Ricardo.

La emoción que estas palabras determinaron en Micawber es indescriptible.

En los diversos panoramas de mi existencia—contestó—, he tenido alguna que otra vez la suerte de en-

contrar oasis agradables; pero jamás hallé uno de tanta lozanía y frescura como el presente.

En cualquier otra ocasión me hubiese reído de la figura retórica de Micawber, pero en la que motiva estas líneas era muy viva ansiedad, producida por las evidentes indecisiones de Micawber, quien vacilaba entre el deseo de revelarles algo importante y el contradeso de no decirnos nada. Traddles, sentado en el borde de una silla, con los pelos más tiesos que nunca, dirigía sus ojos espantosamente abiertos ora al techo, ora a Micawber, pero no despejaba los labios. Más dueña de sí misma mi tía que ninguno de nosotros, estudiaba muy concienzudamente a Micawber y le obligaba a hablar de buen o mal grado.

—Siento mucho no haberle conocido antes, señor Micawber—dijo mi tía—. Ya sabía que era usted antiguo y buen amigo de mi sobrino.

—Ah, señora! Me consideraría feliz si hubiese tenido l honor de frecuentar antes su trato—contestó Micawber—. No siempre he sido el miserable naufrago que usted contempla ahora.

—Y su señora y demás familia de usted, están bien de salud?—repuso mi tía.

Hizo Micawber una reverencia y contestó con acentos de desesperación:

—¡Todo lo bien que pueden estar unos desgraciados galotes!

—¡Santo Dios!—exclamó mi tía—. ¿Qué nos dice usted?

—La subsistencia de mi familia, señora, pende de un hilo finísimo... Mi principal...

Con viva contrariedad mía no continuó. Comenzó a morder los labios que yo había mandado traer juntamente con los demás ingredientes para preparar el ponche, y calló.

—Decía usted que su principal—insinuó Ricardo.

—Le agradezco, mi querido señor, que me recuerde lo que deseaba y no deseaba decir—contestó Micawber, cambiando otro apretón de manos con Ricardo—, Mi principal, ¡señor Heep

me dispensó un día el honor de darme que, si no ganaba los emolumentos subsidiarios anejos al cargo que a su lado desempeñaba, probablemente sería toda mi vida un saltimbanquis miserable un hombre condenado a correr de aldea en aldea tragándose hojas de sable y engullendo estopas encendidas. Lo que me sucede, señora, me hace temer que, en efecto, si no yo mis hijos tendrán que ganarse la vida haciendo contorsiones y ejercicios de fuerza, en tanto que mi esposa tocará el organillo para dar amenidad a sus brutales trabajos.

Micawber blandió el cuchillo de un modo tan significativo, que claramente dió a entender que el cuadro que acababa de trazar no tendría lugar hasta después de su muerte, y a continuación prosiguió despelando los limones con movimientos desesperados.

Mirábale con atención mi tía, que había apoyado el dedo sobre un veladorcito. A pesar de mi aversión a arrancarle por sorpresa el secreto que no parecía muy dispuesto a revelar, lo hubiese intentado de no haberle visto tan engolfado en la curiosa preparación del ponche: no me atreví, sin embargo, a apreciar el ardor y la delicadeza con que ponía las cortezas de limón dentro del perol, el azúcar dentro de la ponchera y el alcohol dentro de un tarro vacío. Poco después observé trabucaba las operaciones, fenómeno que me hizo comprender que no tardaría en sobrevenir una crisis. En efecto: ésta no se hizo esperar. Micawber rechazó lejos de sí todos los ingredientes y utensilios, se levantó con brusquedad sacó el pañuelo y rompió a llorar.

—Mi querido Copperfield—me dijo, secándose los ojos—; esta operación, más que ninguna otra, exige calma y serenidad de espíritu en quien la ejecuta: no las poseo en este instante, y, de consiguiente, no me encuentro en condiciones de hacerla bien.

—¿Qué le pasa, Micawber?—le pregunté con afecto—. Hable usted amigo mío, que entre amigos leales

y sinceros está.

—Entre amigos...! Si precisas, en te porque estoy entre amigos me ve usted en este estado!—gritó, dejando escapar el secreto con tanto trabajo guardado—. ¡Qué me pasa, caballero? ¡Pregúnteme más bien qué es lo que "no, me pasa! ¿Quiéren saber lo que me abruma? ¡Un torrente de bajezas, un mar enresapado de villanías, un río desbordado de engaños, un pléjago inmenso de fraudes un abismo negro de ruinas maquinaciones... y el nombre de esta masa infinita de enormidades, es... "Crías Heep...! "

Mi tía chocó una mano contra la otra y todos nos estremecimos.

—¡No! ¡Basta de combates! ¡Avararon las luchas!—gritó Micawber, gesticulando violentamente con su pañuelo y moviendo los dos brazos extendidos, cual si estuviera nadando en un océano de dificultades insuperables... ¡No quiero arrastrar más tiempo esta vida! ¡Soy un desgraciado a quien han arrebatado todo lo que alegre y hace llevadera la existencia! ¡Desde que entré a servir a aquel canalla infernal, parece que cayó sobre mí la maldición de "Tabul", ¡que me devuelvan a mi mujer, que me devuelvan a mis hijos, que coloquen al Micawber antiguo en el sitio que hoy ocupa el desventurado que camina y sufre dentro de mi pellejo, y que me manden mañana que me trague un sable! ¡Me lo tragaré sin titubear, me lo tragaré con apetito, con voracidad!

En mi vida vi un hombre más exaltado. Procuré calmarle y arrancarle palabras más sensatas; pero su excitación subía como sube la leche puesta al fuego.

—¡No volveré a estrechar la mano de nadie—repuso, ahogando un sollozo y resoplando como un hombre que se ahoga—, hasta tanto haya despedazado a esa detestable serpiente que se llama Heep! ¡No comeré a manteles ni dormiré bajo techo hasta que haya provocado una erupción del Vesuvio y consiguiendo que caiga entera sobre la cabeza de ese baidido miserable que se llama Heep! ¡No

tomaré un rí fresco bajo este techo hospitalario, no aceptaré nada... y menos ponche... hasta después de haber arrancado los ojos a ese ladrón... a ese embustero... a ese forajido... se llama Heep! ¡No quiero... ver a nadie... mis labios no pronunciarán una palabra... mi corazón no volverá a latir... hasta que haya reducido a polvo impalpable a ese hipócrita colosal, a ese perjuro inmortal que se llama Heep!

Teniendo estaba yo que Micawber cayese muerto de un momento a otro. Sílabas las palabras con voz entrecortada, contenida y sofocada, y cuando do pronunciaba el nombre de Heep redoblaba su vehemencia con tal ardor que causaba espanto. Terminó dejándose caer como desplomado, sudoroso y jadeante, su cara se tiñó de todos los colores menos de los que suelen cubrir los rostros humanos; se hincho horriblemente su pecho; era una palabra: todos le creímos próximo a morir. Me acerqué a él para auxiliarle, pero me rechazó con un gesto, diciendo:

—¡No, Copperfield, no! Entre nosotros no pueden existir relaciones de ninguna clase mientras la señorita de Wickfield... no haya obtenido reparación de los daños que le ha inferido ese criminal que se llama "Heep... "

Seguro estoy de que Micawber no hubiese tenido fuerzas para pronunciar tres palabras seguidas sin colorar el nombre de Heep.

—Exijo un secreto inviolable... continuó—, a nadie excepto... secreto sagrado... Dentro de ocho días... a la hora del almuerzo... todos los aquí presentes, incluso su tía y este excelente seyor... se encontrarán en el Hotel de Cantorbery... Allí esperaremos mi señora y yo, y allí... cantaremos a coro el recuerdo de los días que huveron... y allí desenmascararé a ese esnantoso malvado que se llama "Heep... No tengo más que decir, ni tengo más que escuchar... Ahora mismo, porque no puedo tolerar la compañía de nadie, porque el cometido humano me molesta, me lanzo sobre las huellas de ese traidor, de ese hijo

DE BARCELONA

La muerte de Pablo Casado

Ha empezado en la Audiencia la vista de la causa contra Ricardito

EXPECTACION

Pocos juicios han despertado tanto interés como la vista de esta causa.

Durante toda la mañana, en el Palacio de Justicia veíase gente por todas partes.

Las puertas del edificio se abren ordinariamente a las nueve; pero hoy, calculando que desde muy temprano asistiría una concurrencia extraordinaria, fueron abiertas a las ocho.

A las seis de la mañana ya algunos esperaban turno, y el primero, horas después, ofrecía su sitio al que quisiera comprárselo; pero inútilmente.

Antes de las diez ya había formadas dos filas que llegaban hasta la puerta del salón de pasos perdidos y cerca de la que da acceso a la sala había otra fila integrada por invitados.

Las tribunas del local de la sección estaban también llenas de gente, señoras principalmente. Cuidaban del orden individuos del cuerpo de Seguridad, agentes de policía y guardia civil.

La impaciencia de los que esperaban motivaba frecuentes alborotos y protestas.

LAS PIEZAS DE CONVICCION

Sobre la mesa del secretario, y al lado de ella, se veían las siguientes piezas de convicción del crimen.

La caja de embalaje utilizada para facturar el cadáver de don Pablo Casado, y dentro de ella ropas de la víctima y de Ricardito, andrajosas y tan sucias que apestaban.

Figuraban también la plancha que sirvió para darle muerte, el serrucho con que se descuartizó el cadáver, unas llaves, varios papeles y los dos ladrillos donde fue colocada la cabeza de la víctima.

SE CONSTITUYE EL TRIBUNAL

El presidente y los magistrados ocuparon su lugar; luego, a la derecha de la presidencia, se sentó el fiscal de la Audiencia, don Juan Bonilla, pues dada su categoría es aquel sitio que le corresponde, pues los abogados fiscales al actuar ocupan la izquierda.

A continuación tomó asiento el letrado acusador, don Agustín Hernández Gras, y en el sitio correspondiente el procurador don Juan Colominas.

A la izquierda de la presidencia sentóse el letrado defensor del procesado, don Felipe de Solá, y luego el procurador señor Rowe.

LA HERMANA DEL PROCESADO

Penetró en la Sala una joven delgada, de ojos negros y hundidos, con traje negro y abrigo claro adornado con piel del mismo color; era la hermana de Ricardito.

EL PROCESADO RICARDO FERNANDEZ

Al descender del coche fué objeto de gran curiosidad por parte del numeroso público que se hallaba en la calle y en la antesala del juzgado de guardia.

Vestía traje claro, bufanda de lana oscura, guantes de piel color marrón y llevaba zapatos claros, de moda. Iba peinado hacia atrás y usaba bigote muy recortado. Su estatura es regular y su aspecto vulgarísimo.

Al entrar en la Sala custodiado por la guardia civil dió muestras de gran nerviosidad, y dirigió la vista hacia el tribunal, miró luego al banco de la defensa y después al de las acusaciones.

AUDIENCIA PUBLICA

A las once en punto se dió la voz de "Audiencia pública." En estrados se veían muchos abogados y procuradores, hallándose muchos de pie por falta de sitio.

Los asientos de preferencia estaban ocupados y el sitio destinado al público aparecía lleno, de suerte que solo una pequeña parte de los que esperaban pudo entrar.

Fuera, la gente invadía la escalera principal y las puertas, haciendo imposible el paso de los curiales que asisten ordinariamente al Palacio de Justicia.

EL FISCAL PIDE QUE LA VISTA SE CELEBRE A PUERTA CERRADA Y LA SALA NO ACCEDA A LA PETICION

Antes de proceder al interrogatorio del procesado, el fiscal señor Bonilla hace presente a la presidencia que en vista de lo escabroso del asunto objeto del proceso y de que ha de dirigirse al procesado y a algunos testigos preguntas de cierta índole cree conveniente que la vista se celebre a puerta cerrada.

La presidencia consulta el caso con sus compañeros de tribunal y después hace presente que en vista de la gravedad de las penas que se solicitan para el procesado, la Sala acuerda que la audiencia sea pública.

EMPIEZA LA VISTA

El secretario de Sala procede a la lectura de las conclusiones de las partes.

Terminada la lectura empieza el interrogatorio del procesado.

A las generales de la ley, contesta el procesado que se llama Ricardo Fernández, natural de Pastrana, de

tación dominado por el miedo y esperé que se hiciera de día. Entonces bajé al principal y observé huellas de sangre que hice desaparecer el domingo.

Dice que antes no dijo esto por miedo a la policía, pues le llevaron a un monte de San Gervasio y le martirizaron, obligándole a declarar lo que ellos quisieron.

Cuando compareció delante del juez dice que no dijo la verdad por miedo también.

Recuerda haber escrito una carta al señor Juez en la que le manifestaba que el crimen lo habían cometido dos hombres y una mujer, a los cuales dice que no podría reconocer porque no los conocía.

Afirma que si dijo que él había matado a Casado, fué por miedo a los policías, negando que hubiera dicho que él dividió el cuerpo en tres pedazos.

Recuerda haber manifestado que se peleó con el Sr. Casado y que le tiró una plancha matándole, añadiendo que esperó a la madrugada para descuartizar el cadáver, pero dice que todo es mentira.

Dice que el día de la reconstitución del crimen bajó él solo la caja, pero el día del crimen la bajaron entre dos, y que él mismo puso el rótulo en la caja y lavó la sangre de la habitación.

Finalmente el Fiscal reproduce en preguntas la hipótesis del crimen que figura en sus conclusiones, contestando el procesado con negativas.

La acusación privada formula parecidas preguntas que el fiscal a las que contesta en igual forma el procesado.

Después de hábiles preguntas mediante las cuales pretende indultamente el acusador arrancar confesiones al procesado, le pregunta que clase de amistad sostenía el señor Casado con Figueras, contestando Ricardo Fernández que muy íntima debía ser, por cuanto lo había sorprendido dos veces acostados en la cama de su amo.

Las restantes preguntas de la acusación, encaminadas a probar la culpabilidad de Ricardito éste las contesta negativamente.

El abogado defensor don Felipe de Solá, se limita a las dos preguntas siguientes:

—¿Sabía el procesado que ese día se iba a cometer el crimen? —No, señor.

—¿Cuando regresó a su casa se había consumado el delito? —Sí, señor.

EL PRESIDENTE

El Presidente de la Sala, después de exhortar al procesado para que diga la verdad en absoluto, le invita a precisar los términos de la nueva declaración prestada en el acto del juicio, pues discrepa mucho de las

anteriores que constan en el sumario. Poco más o menos Ricardo Fernández repite lo dicho anteriormente en sus contestaciones al Fiscal y al acusador privado, sosteniendo que no tomó parte alguna en el crimen y que sólo prestó ayuda a los asesinos para bajar la caja y meterla en un automóvil.

Niega, asimismo, que hubiera facturado la caja e insiste en que no reconocería a los culpables aunque volviera a verlos.

En vista de ello, el Presidente ordena la lectura de la declaración en que Ricardo Fernández se declara único autor de la muerte del señor Casado al sostener una riña con éste.

El procesado reconoce la declaración como suya, pero insiste en sostener que la prestó coaccionado por la policía, añadiendo que la única verdad es cuanto ha dicho hoy.

Seguidamente se suspende la vista a la una de la tarde, para continuarla mañana a las diez y media.

Otras noticias

INCIDENTE EN GERONA Comunican de Gerona que ayer, a las siete de la tarde, se congregó ante la Casa del Ayuntamiento un nutrido grupo que prorrumpió en gritos y frases duras contra el Municipio.

Fuerzas de Seguridad y policía hicieron desalojar la plaza de la Constitución, practicando la detención de dos jóvenes que fueron mas tarde puestos en libertad.

Esta mañana han aparecido rotas las placas de mármol que daban el nombre de "Calle del General Primo de Rivera," a la antigua calle del Progreso.

También nos dicen que han corrido igual suerte las que daban el nombre de "Martínez Anido," a la calle Ancha, de Blanes.

Igualmente, en La Esbal, se formó ayer una manifestación de protesta contra el alcalde señor Pina de Caralt.

REGRESO DEL CONDE DEL MONTSENY

Esta mañana regresó de Madrid el conde de Montseny, el cual estuvo en su despacho de la presidencia de la Diputación siendo visitado por algunos diputados, a los cuales dió cuenta de las impresiones políticas que ha traído de la Corte.

POR HOMICIDIO Y OTROS DELITOS

La Sección cuarta de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida por el Juzgado de Berga contra Esteban Prat Vila, acusado de la muerte de Emilia Isanta, hecho ocurrido en el manso "Can Planés," de La Espuña.

Se le condena por el homicidio a diez y seis años de prisión y diez mil

pesetas de indemnización; por el delito contra la honestidad, a tres años de reclusión, y por el uso de nombre supuesto, a siete meses de reclusión y mil pesetas de multa.—C.

LA UNION DE LAS COMPANIAS MARITIMAS

Barcelona, 14 (6 m.) Las Compañías Navieras "Soto y Axnar," "Ibarra," y "Trasmediterránea," que efectúan la navegación de cabotaje han llegado a una inteligencia y se han firmado bases, según las cuales la Compañía Ibarra tendrá en el negocio, una participación de un 50 por 100, la Naviera Sota y Axnar, un 30 y la Compañía Trasmediterránea, un 20 por 100.

Este acuerdo de las tres importantes entidades marítimas españolas, ha causado general satisfacción. Se cree que también entrará en esta fusión la Trasatlántica y la Marítima del Nervión.

Campos, cosechas y mercados

Situación del campo

Se padece un poco por exceso de agua, por cuyo motivo en muchas regiones están paralizadas las operaciones de esta época. Una serie larga de días de sol serían muy beneficiosos para los cultivos, que en general denotan buena marcha.

En la península continúan los temporales de agua y granizo que, a la vez, imposibilitan también el labriego para dedicarse a las faenas agrícolas. Las heladas han causado algún daño a los almendros, que en determinadas regiones se hallan cuajados de flor.

Después del cambio de política se comienza a notar un mayor movimiento agrario para reorganizar los Sindicatos y defender en su día los intereses del agro.

Mercados

PALMA

Cotizamos: Almendrán, entre 152'50 y 153 pesetas quintal con poca demanda. Algarrobos: entre 7 y 7'50 pesetas el quintal.

MERCADO DE SINEU

Rigen los siguientes precios: Trigo de 25'50 a 26' ptas. cuartera. Habas de 25 a 25'50 id. id. Cebada del país, de 17 a 17'50 id. id. Avena, del país, de 14 a 14'50 id. id. Id. forastera, de 13 a 13'50 id. id. Garbanzos, de 37 a 37'50 id. id. Maíz de 40 a 40'50 los 100 kgs. Huevos, a 2 ptas. la docena. Gallinas a 1'60 id. los 400 gramos. Pollos, a 1'60 id. id. Conejos caseros a 0'70 los id. Cerdos cebados de 00 a 00 arroba. Higos pasos de 00 a 00 el quintal. Sineu, 12 Febrero de 1930.

ZARAGOZA

Trigos.—Acusan estos mercados señalada pesadez, observándose que se ha debilitado algo a demanda en todas las clases, excepto las de primera fuerza, que continúan manteniendo precios de 65 a 66 en puntos de origen. Las impresiones que pueden recogerse son contradictorias. Se espera un descenso en los precios, fundándose en la superior cosecha que se está preparando.

Harinas.—Durante la semana última pudo observarse una mayor actividad en la exportación. Menudearon algo las expediciones al Norte y al litoral; pero sin que tales actividades hayan aligerado gran cosa el problema de la crisis. Sigue pagándose la de máxima fuerza a 69-70 pesetas la de máxima fuerza a 69-70 pesetas y a 62-63 las clases blancas. La molinería acusa flojedad en sus actividades.

Piensos.—Apenas si el mercado señala operaciones de importancia. Todo se reduce a pequeñas partidas para salir del paso. Sin embargo, quienes presumen de enterados vaticinan para pronto un mejoramiento en la situación. La última semana transcurrió sin modificaciones sensibles en los precios. Se movieron los granos y la pulpa. He aquí las cotizaciones que cerraron la semana:

Cebadas.—Con poca demanda, y operándose únicamente en grano de fuera de la región, 35 y 36 pesetas. Avenas.—Muy flojas, de 35'50 a 37; tendencia a bajar algo. Maíz.—Puede apreciarse mayor actividad. Las clases de la tierra se pagaron de 35 a 36 pesetas; Lérida lo ofrece al mismo precio, y Barcelona, puerto, sale a 37'25. Este mercado aparece bastante movido y algo confuso.

Alfalfa.—Continúa la exportación sin registrar grandes expansiones. La mayor demanda viene de Barcelona y de Madrid. Los precios continúan estabilizados en 16-17 pesetas los cien kilos.

Despajos.—Constituyen el lado más débil de los piensos. Salvados, de 6'25 a 6'50; menudillo, de 7'75 a 8; cabezuela, 16-17, los 25, 35 y 63 kilos, respectivamente. Pulpa.—Se van mermando rápidamente las existencias, habiendo subido algo los precios, que oscilan de 25 a 26 pesetas la tonelada.

LUGO

Los precios de los artículos del país siguen igual; después de la última alza en el precio del gando éste conserva firme su cotización.

Los Sindicatos y Asociaciones ganaderas siguen enviando sus expediciones a las plazas consumidoras. Ganado vacuno.—Siguen las terneras jóvenes pagándose entre 275, 500 y 375 esetas cabeza. El kilo en canal se está pagando en feria entre 2'55, 3'15 y 3'25. Las expediciones que se envían por las Asociaciones ganaderas se liquidan a sus asociados entre 3'40 y 3'50, libres de todo gasto.

En Barcelona se paga el kilo en canal a 3'80 pesetas; en Bilbao, a 3'75; en Zaragoza, a 3'70, y en Valencia, a 4 pesetas.

El mayor consumo lo hace Barcelona, en ganado menor, y Madrid, en el mayor.

Las expediciones a Bilbao se realizan por mar, embarrando el ganado en el puerto de Ribadesella.

Los bueyes se pagan entre 130 y 132 reales arroba canal, y las vacas, de 138 a 130 reales.

El ganado de labor tiene precios elevados. Ganado de cerda.—Casi no queda ganado de cerda para llevar al ferrial; el poco que queda se paga entre 46, 50 y 35 pesetas arroba gallega.

El ganado para criar se está pagando entre 50, 75 y 100 pesetas por. Para la compra son preferidos los de raza celta.

Carnes cebadas.—Se están pagando por kilo: los nuevos, de 3'80 a 4'10 pesetas; el viejo, de 6'75 a 7 pesetas, y el lacón, a 3 pesetas.

Se hicieron algunos envíos a la República Argentina. SALAMANCA

Trigos.—Candeal.—La oferta, algo retraída para sostener el precio, ya que días atrás, debido a la tasa mínima existente, ésta ha salido una peseta en cien kilos. La animación compradora ha disminuido bastante por dicho motivo, y las operaciones, escasas.

Rubión.—No hay tampoco demanda de este trigo. Ofrecense con insistencia algunos lotes sobre Gomecello; pero no se hacen operaciones.

Centeno.—La venta sigue siendo escasa. Algún vagón que otro, por 31'25 y 31'50, sin saco, sobre Salamanca.

Cebada.—Poca animación también en la venta de este grano. Algún lote a 32'50 pesetas, con saco Salamanca.

Algarrobos.—La venta es escasa, y sólo se logra colocar algún vagón por 37'50 pesetas, sin saco. Salamanca. Medina y su zona cotiza a 37 pesetas.

BARCELONA

Mercado muy encaimado. Trigos.—Candeal a Castilla, nuevo, de 46'50 a 48'25; Extremadura, a 46'50; crucher, de 48'50 a 48'75 pesetas los 100 kilogramos sobre vagón origen.

Harinas.—Extra blanca, superior, a 70; extra blanca, corriente, de 65 a 65'50. Todo pesetas los 100 kilogramos sobre carro.

Cebadas.—Comarca, a 37'50 pesetas los 100 kilogramos sobre carro. Avena.—Extremadura, a 37'50 pesetas los 100 kilogramos sobre carro. Maíz.—Plata, a 38; Danubio, a 36'50. Todo pesetas los 100 kilogramos.

Habichuelas.—Mallorca, de 124 a 125; Pinet, de 116 a 127; Castilla, corrientes, de 130 a 132, ídem superiores, de 140 a 142. Todo pesetas los 100 kilogramos sobre carro.

Garbanzos.—Andalucía, blancos, números 48/50, a 98; ídem números 54/50, a 86; ídem números 53/50, a 78; ídem pelones, de 90 a 100. Todo pesetas los 100 kilogramos sobre carro.

Instaladores Electricistas

Con buenas referencias se precisan. Serán bien retribuidos. Razón: Plaza Santa Eulalia n.º 10.

Propietarios

Al reparar una máquina eléctrica, cerciorense de quien la efectúa es un taller competente y no malgastará dinero, tiempo y no tendrá ya más averías repetidas.

Mecánica Eléctrica de G. MORANTE—Pi y Margall, 14, Palma. No confundirse.

KEFIR y YOGHOURT

De venta. Farmacia J. Trián.—San Miguel 157—Palma.

'LA ROYAL' Gran Salón Peluquería para Señoras SAN NICOLÁS, 42-1.º Este nuevo Salón le ofrece sus servicios en Corte de Cabello, Ondulación Permanente, Marcel y al Agua, tinturas de todas marcas. Este nuevo Salón está montado a la moderna, con aparatos modernos. Visite y se convencerá 'LA ROYAL' San Nicolás, 42-1.º Palma

### EMIL JANNINGS

VUELVE:

Usted le verá muy pronto en

## LOS PECADOS DE LOS PADRES en el BALEAR

Es un film Paramount

# Informaciones

### Mallorquines en América

Por tratarse de un paisano nuestro, don Sebastián Dalmau y Canet, reproducimos del importante colega "La Democracia", de San Juan de Puerto Rico, el siguiente editorial:

**EL HERMANO SEBASTIAN**

"Más de quince años hace que un joven español de claro talento y cultivada inteligencia penetró en este glorioso reducto del patriotismo puertorriqueño para compartir con Luis Muñoz Rivera, Mariano Abril, José Muñoz Rivera, Eugenio Astat, Luis Rodríguez Cabrero, Antonio R. Barceló, y otros intelectuales puertorriqueños las rudas tareas de escribir y publicar diariamente "La Democracia... Durante ese lapso de tiempo el corazón de aquel joven español no dejó de palpar por España, pero aprendió a palpar también por Puerto Rico.

Desde entonces, Sebastián Dalmau y Canet, que así se llama aquel joven español que hoy es tan puertorriqueño como cualquier hombre nacido en Patillas o en Fajardo, —llora con nosotros las amarguras de Puerto Rico o comparte con nosotros los triunfos de Puerto Rico.

Se deben a esa identificación ideológica, la discreción, el acierto, la rectitud de proceder patriótico con que Dalmau y Canet ha dirigido "La Democracia", durante mi ausencia. Durante su gestión directriz con carácter interino él ha escrito en defensa de Puerto Rico y en defensa de nuestros hombres cuando nuestros hombres y Puerto Rico necesitaron la defensa de "La Democracia", y puso en cuanto escribió tanta vehemencia, tanto patriotismo, que nadie absolutamente nadie, hubiera descubierto que era la pluma de un hijo de España la que tan entusiásticamente se ponía al servicio de la causa puertorriqueña.

Siempre he profesado una admiración cordial por los hijos de otras tierras que expresaron sus simpatías por la causa de mi Patria. Pero en el caso de Dalmau y Canet aquella admiración cordial se ha trocado en culto fervoroso. Antes de ahora existió entre él y yo una amistad íntima que data de años. Actualmente es una afinidad fraternal la que nos une. Por eso, ayer, al colocar él nuevamente en mis torpes manos la dirección de este diario, no la he recibido del compañero que me sustituiría sino del hermano que la guardaba, en vela constante por "La Democracia", y por Puerto Rico.

Al saludar a mis compañeros, a mis amigos, a mis correligionarios, a mis compatriotas todos, yo solicito de Puerto Rico un aplauso para Dalmau y Canet y mis compañeros de redacción, porque en cada uno de ellos vive un celoso centinela del país, un fiel guardián de la dignidad y del derecho de Puerto Rico.

No merecen menos los soldados que marchan en las legiones que van a conquistar la libertad.—Jose Dávila-Ricel.

### Del Gobierno Civil

Hemos informado al señor Gobernador, al visitarle esta mañana, que, según noticias que teníamos aunque no oficiales, había sido nombrado Gobernador de Baleares don Constantino Vázquez Jimeno.

El señor Pérez Cecilia, que, no tenía noticia alguna en dicho sentido, se ha alegrado de la nueva, cuya confirmación espera que no tardará en recibir.

De ser así, ha añadido, hay que esperar que a mediados de la próxima semana tendremos ya en Palma al nuevo Gobernador.

No lo conoce personalmente, pero por lo que se ha visto en el Anuario y según hemos podido saber en el Gobierno Civil, el nuevo Gobernador, si es que la noticia que nosotros tenemos y que publicamos en otro lugar, se confirma, procede de Aduanas y es persona de vasta cultura.

Han visitado al señor Gobernador, esta mañana, algunos Alcaldes de los pueblos quejándose de las coacciones y tropelías de que han sido víctimas estos días, con motivo del cambio de política.

El señor Pérez Cecilia ha deplora-

do lo ocurrido, ya que, como dijo, entiendo que no hay derecho a molestar a nadie, y, afín de que se eviten las medidas encaminadas a evitar dichos actos se ha puesto al habla con el Teniente Coronel de la Guardia Civil, quien extremará, a la vez, acerca de las fuerzas de su mando las medidas encaminadas a evitarlos.

### Notas de Arte

Mañana, en las Galerías Costa se inaugura una exposición de pinturas originales de la baronesa Elise Von Shmiedberg y estará abierta hasta el 28 del actual.

El catálogo de las obras es el siguiente:

1. El Terreno.—2. Vista de la Catedral.—3. Vista de Bellver.—4. Casa aldeana.—5. Puerto de Poiensa.—6. Puerto de Sóller.—7. Entrada del Puerto de Sóller.—8. Costa cerca de Sóller.—9. Porto-Pi.—10. Calas Coxas.—11. Cala Porter.—12. Cala Mezquita.—13. Claustro de San Francisco.—14. Muchacha en traje de fiesta.—15. Almendro en flor.—16. Flores de Almendro.

### Incorporación de reclutas del reemplazo de 1929. El Cupo de Baleares

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica hoy una real orden disponiendo que se incorporen a filas los reclutas del servicio ordinario del reemplazo de 1929, que hayan nacido a partir del primero de junio de 1928.

El sorteo para los reclutas que les ha de corresponder servir en Africa se celebrará el día 16 de marzo.

El cupo de los reclutas que les corresponde servir en la guarnición de Baleares es el siguiente:

Infantería:  
Regimiento de Palma, 250; al de Inca 380 y al de Mahón 590.

Artillería:  
Regimiento Mizto de Mallorca 190 y el de Menorca 260.

Ingenieros:  
Grupo de Mallorca 80 y al de Menorca 175.

Intendencia:  
Sección mixta de Mallorca 16 y al de Menorca 16.

Sanidad Militar:  
Sección de Mallorca 16 y al de Menorca 16.

### Viajes de Turismo

Ha pocos días nos visitó el "Homerio", magnífico buque de 34.356 toneladas y en el que viajaban más de 300 turistas.

Para el miércoles, día 19 del corriente mes, está señalada la llegada de otro buque aun mayor que el citado. Se trata del "Empress of Scotland", que desplaza 37.000 toneladas y en el que también viajan unos centenares de turistas.

### Una radio para la Cárcel

La "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", según nos manifiesta el Rdo. don Rafael Ferriol, ha donado cien pesetas al "Patronato de Presos y Libertos", para contribuir a la adquisición de una radio con destino a la Prisión Provincial de esta ciudad.

La Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca ha donado con dicho objeto 50 pesetas.

Y, el Colegio de Abogados otras 50 pesetas.

### Federación Obrero Católica

Para el próximo domingo día 16 a las 12 y media de la mañana en el local social calle Zavallá 17, el Presidente de la Federación Obrero Católica, ha convocado a todos los Obreros del ramo de Alimentación (confiterías, chocolaterías, pastelerías, coimados, tiendas de sopas, galletas, conestibles, etc.) para tratar de varios asuntos profesionales relacionados con el Comité paritario de la Alimentación.

Por la tarde del mismo domingo a las cinco tendrá lugar una velada teatral literario musical.

### Cobro de cuotas

El Comité Paritario Interlocal de Oficinas y Materiales de la Construcción de Baleares, en sesión celebrada el 7 del actual, acordó conceder un plazo de diez días como período voluntario de cobranza de las cuotas correspondientes al 3.º y 4.º trimestre de año próximo pasado, a los señores Patronos de los gremios afectos a este Comité, existentes en toda la Provincia.

El referido plazo empezará a contar desde el día de la publicación en el "Boletín Oficial" del presente aviso, terminado el cual se procederá al cobro por la vía de apremio de los recibos que no hayan sido satisfechos, con arreglo a lo dispuesto en la regla 1.ª de la disposición transitoria 6.ª, del Real Decreto-ley de Organización Corporativa Nacional de 26 de Noviembre de 1926, texto refundido.

Lo que se publica para conocimiento y efectos de cuantos interesan.

### El túnel del tren de carga

Los trabajos del túnel que debe servir para el tren de carga que va desde la Estación de los Ferrocarriles de Mallorca al muelle han llegado casi a su fin estando ya colocados los rieles en todo el trayecto faltando solo su completa ensamblamiento sobre las traviesas.

Ayer tarde estubo visitando las obras, nuestro distinguido amigo, el Director de los Ferrocarriles don Rafael Blanes Tolosa acompañado de varios amigos y distinguidas señoras aprovechando, uno de los trenes de conducción de materiales para la completa terminación de la vía, para realizar el corto recorrido que se hizo felizmente.

Celebramos que los trabajos adelanten, con cuya mejora, podrá suprimirse el tren de carga que transita por las principales vías de nuestra capital y que tanto desmerece en una ciudad tan visitada por el turismo.

### ¿Saldrá V. de Compras? Visite pues la CASA MATONS

### Notas del Carnaval PERSONALES

\* Con satisfacción nos enteramos que nuestro buen amigo, el Catedrático de Pedriatría de la Facultad de Barcelona, Dr. don Andrés Martínez Vargas se halla completamente restablecido de la grave enfermedad sufrida.

Celebramos el restablecimiento del Dr. Martínez Vargas.

### DE SOCIEDAD

El "Real Mallorca Lawn Tennis Club", celebrará el próximo día 26 a las diez de la noche su tradicional baile de máscaras en el Teatro Principal.

Como todos los años el entusiasmo es extraordinario.

Agradecemos la atención invitándonos a dicho baile.

El Presidente del Veloz-Sport Balear don Luis J. Cardell ha tenido la atención de invitarnos a la reunión de baile que se celebrará en dicha Sociedad el próximo domingo día 16 a las 9 de la noche.

Agradecemos la atención.

\* Mañana en el "Círculo Mallorquín", se celebrará el baile "Blanco y Negro", que tanto interés ha despertado entre la gente joven.

Dará comienzo a las diez de la noche.

### DE VIAJE

\* Esta mañana han llegado de Barcelona don Ernesto Escalas, don Guillermo Ripoll, don Francisco Salvat, don Equite Furet, don José Petit y don Pedro Oliver.

\* En el correo de Ibiza y Alicante han salido esta mañana don Miguel Sans, don José María Navarro, don Gabriel Mas, don Víctor Miralles, don José Roig.

También ha salido de paso para Madrid el teniente coronel de Oficinas Militares, nuestro amigo, don Manuel Castaño.

\* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Luis Acuña, don

Raimundo Moragues, don José Rovira, don Miguel Marqués, don Oscar Folguera, don Francisco García y don Emilio Rodríguez.

\* Anoche embarcó para Barcelona de paso para La Coruña, nuestro buen amigo, el teniente coronel de Artillería don Víctor Enseñat Martínez, que ha de incorporarse en el Regimiento de dicha Arma de guarnición en aquella capital.

Acompañando al señor Enseñat salió su distinguida esposa e hijo.

### RELIGIOSAS

**PARA MAÑANA**  
SANTORAL.—Santos Faustino y Jovita, mártires.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia de la Misión que la Archicofradía de la Santa Agonia dedica a Jesús Agonizante. A las siete, exposición, misa y ejercicio. A las nueve, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y cuarto, rezo del Santo Rosario, continuación del Triduo, con sermón por el Rdo. P. Luis Balle, O. P. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la iglesia de San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Alonso Rodríguez.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Asunción en la iglesia del Santo Hospital.

### MARITIMAS

**ENTRADAS.**—De Barcelona con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana la motonave correo rápido "Infante D. Jaime", capitán don Antonio Dezcallar.

De Valencia ha llegado esta mañana el pailebot "Miguel", patrón don Manuel Sans.

**DESPACHADOS.**—Esta mañana a las doce con el pasaje, valija y carga ha salido para Ibiza y Alicante el vapor correo "Belver", capitán don Bartolomé Company.

A las nueve de esta noche con el pasaje, valija y carga saldrá para Barcelona la motonave "Infante Don Jaime", capitán don Antonio Dezcallar.

**TIEMPO REINANTE.**—Palma.—Viento Noroeste flojo, mar llana, cielo celajes.

Alicudia.—Viento Suroeste ventolina, mar llana, cielo celajes.

Ibiza.—Barómetro 775.1 termómetro 10, viento Suroeste flojo, mar rizada, cielo nuboso.

### Deportivas

#### FUTBOL

La segunda jornada del campeonato de clasificación

Pasado mañana domingo, según reza el calendario confeccionado, debe tener efecto la celebración de la segunda jornada del interesante campeonato de clasificación, jugándose tres partidos.

En Palma y en el campo de Son Canals lucharán el Baleares y el Hispania, de Alaró; en Manacor el titular de esta localidad con el Constancia y en Lluchmayor este equipo con el del Athlétic.

Resulta que el próximo domingo todos los equipos de primera categoría contendrán con los de segunda.

A pesar de ello, no por eso dejan de ofrecer los tres encuentros mucha importancia e interés, pues nos parece que ha de registrarse en esta segunda jornada alguna derrota en los onces de la superior categoría.

Ya tenemos en debida cuenta lo expuesto y difícil que es el adelantarse en hacer augurios y pronósticos en eso del balompié, pero una sola vez hemos querido aventurarnos.

Y ahora a esperar sus resultados.

#### Nota oficiosa de la Federación

En sesión celebrada por el Comité Directivo de la Federación Balear de Fútbol en el día de hoy se ha tomado el acuerdo de imponer una semana de suspensión para toda clase de partidos al jugador del Athlétic Sr. Carrasco y de dos semanas al del Baleares Sr. Ubeda con motivo del incidente ocurrido en el último partido celebrado entre ambos equipos, siendo doble el castigo del señor Ubeda por ser reincidente en la misma falta.

En este tiempo de frío  
¿Por qué no procurarse las comodidades de la

## Calefacción Eléctrica?

Pídase Tarifa Especial Reducida  
GAS y ELECTRICIDAD, S. A.

CALLE MOREY, 35, PALMA.

El próximo domingo día 16 del corriente a las 3 y media de la tarde se celebrarán los siguientes partidos correspondientes al campeonato de clasificación:

Manacor-Constancia en Manacor.  
Lluchmayor-Athlétic en Lluchmayor.  
Baleares-Hispania en el campo del primero.

### EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión admiférica a 0º N. 769'5  
M. G. N. 769'5

Característica de la tendencia barométrica. S. C.  
Tendencia barométrica. + 1'4

Dirección y fuerza (escala telegráfica del viento). N. W. 2  
Estado del cielo. D.  
Temperatura. 93'2  
Humedad relativa. 93  
Temperatura máxima de ayer. 11'5  
Temperatura mínima. 1'0  
H. id. a descubierta. 2'2  
Lluvia en 24 horas. 0'0  
14 de Febrero de 1930.

### Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sureda, Terraza y Compañía).

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
<b>ALGODON</b>		
New-York	Cerrado	15'69
Marzo	"	15'96
Mayo	"	17'12
Julio	"	16'39
Diciembre	"	0'00
<b>TRIGO</b>		
Chicago	Cerrado	118 7/8
Marzo	"	123
Mayo	"	123 7/8
Julio	"	123 7/8
Winnipeg	"	128
Marzo	123 5/8	128
Mayo	131 5/8	130
Septiembre	130 1/3	129
<b>MAIZ</b>		
Chicago	Cerrado	88
Marzo	"	91 6/8
Mayo	"	53 6/8
Julio	"	53 6/8
<b>CAUCHO</b>		
Londres	"	8 1/8
Abril-Junio	8 1/8	8 1/8
Julio-Sepbre.	8 4/8	8 3/8
<b>CAFE</b>		
New-York	Cerrado	8'42
Marzo	"	7'85
Mayo	"	7'60
Julio	"	7'60
Septiembre	"	7'54
14 Febrero 1930		

### Bosquejo histórico de la Dictadura

por GABRIEL MAURA GAMAZO de las Reales Academias Española y de la historia. Ejemplar encuadernado 10 PTAS. De venta en la librería de José Tous.

### Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Severo.

COREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.

A la misma hora llegará vapor correo de Valencia.

A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera.

A las cinco de la tarde llegará vapor correo de Cabrera.

A las nueve de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Palma, LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal, Rialto, Mallorca y Asistencia Palmesana.

### P. B. M. VIVOMIR, S. A.

SILVER RADIO HA LLEGADO YA! Silver Radio se distribuye en España bien en forma de chasis o bien en un elegante mueble de nogal americano. Está fabricado por Silver Marshall Inc. de Chicago, los primeros constructores de aparatos con válvulas de rejilla blindada (Screen Grid). Lleva ocho lámparas:—4-224 con rejilla blindada,—1—227 y 2-245 y 1-280 rectificadora.

Tiene un solo, mando luminoso y seleccionando desde 10 a 20 kilociclos.

Está acoplado a un altavoz electrodinámico de impedancia compensada Silver, que ofrece una recepción sin ruido de fondo.

Trabaja sin antena ni tierra—pues es invisible.

La válvula detectora de potencia de rejilla blindada, es 5 veces mejor que cualquier otra válvula detectora de potencia (227).

Válvula 245 en push-pull, el mejor sistema de amplificación y gran potencia.

Tiene un regulador automático de voltaje para todas las redes de 30 a 130 voltios 50-60 periodos.

Dispositivo para amplificación gramofónica, máxima pureza.

Esto es Silver Radio, la marca famosa en los EE. UU. y en España ahora. La constructora de amplificadores para Cine Sonoro de calidad.

Posiblemente todas las ventajas citadas no las reúne otro receptor que el Silver. Pronto le será a V. familiar esta marca. Sea V. uno de sus primeros poseedores pues le dará el rendimiento que V. espera.

Para informes Hotel Suizo, Palma de Mallorca.

### Baños calle de los Huertos

Este antiguo y acreditado establecimiento queda abierto al público desde hoy. Baños de limpieza y sulfurosos.

### Alimento Vegetal KIR

A base de cereales y leguminosas —Indicado como alimento en la intolerancia gástrica afecciones intestinales y procesos febriles.

Premiado con Diploma de Gran Premio Medalla de Oro y Cruz, en las Exposiciones de Roma (Italia) en 1926—París (Francia) en 1926 y en Lieja (Bélgica) en 1928.

PRECIO: 6 PTAS.

VENTA en todas las Farmacias.

### Costureras

Precisan costureras y aprendizas costureras en la casa de bordados Dolores Ribera. San Miguel 149-1.

### Andrés Mumbaner Ramonell Médico

ENFERMEDADES DE LA PIEL. Ex alumno-médico del Dispensario Martínez Anido y del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Rayos X.—Diaternia.—Luz roja.—Rayos ultravioleta. San Alonso, 31.—Consulta de 10 a 1

### HUEVOS A 2'50 PTAS.

Frescos y asegurados, Calle del Heraldo, número 11.—Casa María de los Ous.

**TEATRO LIRICO** Gran éxito

**PEPITA SALES** Bailarina

**FAUST** Humorista

**FINA KARRENNE** Cantoetista

y la grandiosa película

# LA MARCHA NUPCIAL

# En el Museo Arqueológico Diocesano

Conferencia por el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover.  
Ayer, en el Museo Arqueológico Diocesano, dió su anunciada conferencia el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, versando sobre el tema: "Don Jaime y el elemento popular."

Comienza el conferenciante recordando el régimen feudal, del que vino a resultar la constitución de las naciones modernas de Europa, y explicando como los jefes principales de las tierras bárbaras se establecían en los territorios a sus compañeros, los cuales subdividían su porción entre otros con la obligación de ayudarles en caso de guerra.

El "donante" se llamaba "señor soberano"; el "donatario o recipiente" se apellidaba "leude", "feudatario" o "vasallo", y la porción donada era el "feudo" que solo duraba hasta la muerte del donatario y tenía que renovarse para pasar al heredero de éste. Se entraba en todo "feudo" mediante el "homenaje" o juramento de "fidelidad y asistencia" por parte del "feudatario" y mediante juramento del "señor" de defender a aquel. El soberano solo conservaba sobre el "feudo" el "alto imperio", la "suprema justicia", en casos dados, no la justicia ordinaria.

Se extiende explicando la jerarquía complicadísima de "señores" y "vasallos" que dificultaba en gran manera el ejercicio de la realza viéndose a los cargos de duques, marqueses y condes. "Duques" se apellidaban aquellos a quienes los reyes confiaban el mando de sus ejércitos, "marqueses" los que se encargaban de la defensa de las fronteras; y "condes" a los constituidos para regir y administrar justicia.

Estos cargos temporales en un principio, acabaron por hacerse hereditarios y constituyeron los verdaderos "feudos", cuyos señores más poderosos tomaban el nombre de reyes y se dedicaban a proteger a los habitantes de las villas y ciudades que se adherían al que mejor les amparaba en sus industrias. Así es que desde los aborígenes de la edad media, las villas y ciudades correspondiendo a la solicitud de sus señores se constituyeron en comunidad (municipio) y fueron el apoyo de los reyes para poner coto a las demasías de los grandes y acabando por ser admitidos en las asambleas anuales (Cortes) y constituyendo el "elemento popular" que brotó en todo el Occidente como factor político importantísimo.

Explica la importancia que tenía este elemento popular ya en aquellos tiempos que, con el rey, era más poderoso de los grandes, indicando la

intervención que tuvo en todos los actos de la vida bélica de Jaime I, y siguiéndolo en todos sus pasos con verdadera minucia de detalles y apoyándose en innumerables citas de los textos de Desclot y Marsili y de la misma Crónica, y termina su brillante y erudito trabajo diciendo:

Si después de todas estas citas, tan terminantes y fehacientes alguien se obstina en que, en tiempo de D. Jaime el elemento popular no estaba aún incorporado a la vitalidad pública de la nación y que no existía aún la nación de Cataluña como unidad territorial, ni en el concepto político de tal unidad, será que hay gentes que se obstinan en cerrar los ojos a la luz meridiana y en negar la misma evidencia.

Seguidamente el conferenciante da lectura y explicación a los siete consejos que el rey dió a don Alfonso X, llamado el Sabio, rey de Castilla, en los siete días que estuvo con él en Burgos.

Después de la conferencia fueron proyectadas diferentes pinturas y grabados de Jaime I.

El erudito trabajo del señor Alcover fué largamente aplaudido por la selecta concurrencia.

# Teatros

LIRICO

Con asistencia de numeroso público se celebraron ayer las anunciadas sesiones de cine y variedades. En la de la tarde la platea ofrecía brillante aspecto viéndose escasas localidades sin ocupar.

Se presentaron ayer el humorista Faust que cultiva con gracia especial a canción cómica y parodista, la bailarina española Pepita Sales que es nuestra en el arte de la danza y el ritmo y la cancionista Fina Karrenne, que con peculiar acierto se dedica a la canción delicada y sentimental.

No nos detenemos en analizar la labor de dichos artistas, pues todos ellos han actuado ya otras veces en Palma con aplauso del público y grandes elogios de la prensa local.

Ayer en su nueva actuación renovaron su éxito y el público les aplaudió con verdadera insistencia en las dos sesiones obligándoles a repetir varios números.

Se estrenó ayer la película "La marcha nupcial", la última producción de Von Stroheim, de un argumento lleno de intensidad y fuerza dramática y desarrollado con un verdadero acierto que acredita una vez más a la Paramount.

La interpretación del film es verdaderamente irreproachable, siendo un acierto todos los tipos, y destacándose la labor de Fay Wray y Von Stroheim.

Una nutrida orquesta interpretó con

acierto la partitura adaptada al film. En las sesiones de hoy Faust, Pepita Sales y Fina Karrenne presentarán nuevo repertorio.

BALEAR

Las sesiones celebradas ayer en este teatro se vieron en extremo concurridas.

Se estrenó la película "Viena... un Príncipe... y el amor", que obtuvo un verdadero éxito por su argumento en extremo delicado, lleno de interés y emoción y presentado con toda propiedad.

Liane Haid y Oscar Marion realizan en el film una labor admirable, que desde los primeros momentos cautivó a la concurrencia.

En las sesiones de hoy se proyectará nuevamente "Viena... un Príncipe... y el amor".

# Gacetillas

**EL BAILE DEL CIRCUITO.**— Con motivo del baile del "Círculo Mallorquín", que tiene que celebrarse mañana sábado el fotógrafo don Gaspar Rullán tendrá abierto sus talleres fotográficos de la calle de Palacio hasta las 11 de la noche para cuantos quieran posarse ante el objetivo.

**—ARREGLO DE PISOS.**— Se procede al arreglo del piso lateral del Paseo de Sagrera inmediato al mar.

**REPARACION DE BUQUES.**— Adelanta la reparación del palibote de gran tonelaje, "Monte Carmelo", trabajos que se realizan sobre grada en los astilleros Llopart del Mollet. A dicho buque se le instalará un motor de gran potencia.

**AUTORES DE HURTOS.**— Por el jefe de la guardia civil del puesto de esta ciudad han sido denunciados ante el Juzgado correspondiente varios individuos autores de robos y hurtos en casas de esta capital y su término.

**AL JUZGADO.**— La policía ha denunciado ante el Juzgado correspondiente a varios individuos que promovieron fuerte escándalo en la vía pública con motivo de riñas sostenidas.

**CAIDA.**— En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado esta mañana un ciclista que, bajando por el Camino de Ronda de Poniente, ha caído, por haberle patinado la máquina, produciéndose una herida leve en la nariz.

**INSPECCION DEL COMERCIO DE MANTECAS.**— Según circular que publica el E. O. de la provincia, la Dirección general ha acordado nombrar

# Confetti y Serpentininas

Clase superior o sea serpentina irrompible y confetti papel seda sin polvo ni residuos

Fijarse en la clase y precio antes de comprar Mantones de Manila en varias clases y guirnaldas para adornos de Salones

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR De venta en la Librería y Papelería de J TOUS, Plaza de Cort 29—30

veedor para que inspeccione la fabricación, circulación y comercio de manteca a don Miguel Feu Paulino, en sustitución de don Mariano Tinto Torras.

**BECERRETE QUE SE ESCAPA.**— Ayer tarde un becerro que desde la Estación era conducido al Matadero Municipal para ser sacrificado, se escapó emprendiendo veloz carrera por la Avenida de Alejandro Rosello, ocasionando carreras y sustos.

Varios hombres consiguieron detener al animal que amarraron a un poste, sujetándole hasta que se presentó el propietario a quien lo entregaron. No resultó, a consecuencia del hecho, daño alguno.

**PERDIDA.**— Por las calles de esta ciudad fué ayer extraviada, por persona que no era su dueño, una falda negra, de puto de media. Se gratificará su devolución en la calle de los Olmos núm. 156-3.

**—DOS GRANDES PREMIOS.** Don Francisco Ruiz, representante en Palma de la Casa Fabra y Coats de Barcelona, nos comunica que en la Exposición Internacional de Barcelona han sido concedidos dos grandes premios a dicha casa, una para hilos de algodón y otro para sedas artificiales. Reciban nuestra felicitación.

**—VELADA DE CARNAVAL.** Para mañana sábado a las 9 de la noche se anuncia en el Salón Doré, la tercera velada familiar de Carnaval, siendo amenizada por la orquesta "Doré", la que pondrá escogido repertorio de gran éxito. Como recuerdo de esta velada a todos los que concurrán se les regalará un número para el sorteo de un negro; el agraciado tendrá derecho a bailar solo con su pareja el popular

charleston del Negro, si así, lo desea. Las condiciones que regirán serán de costumbre.

**—OBRA TERMINADA.** Ha quedado terminada la balaustrada construida en la calle del Marqués de la Fuensanta, que defiende la rampa por el cual ha de introducirse el tren en túnel de la Estación de Palma al Puerto.

**—RIÑA.** Por cuestión de intereses han reñido esta mañana, en la Plaza de Abastos, dos vendedores promoviendo algún escándalo. La intervención de varias personas han podido evitar que la cosa pasara a mayores.

**A CAPUCHINOS.** Por orden del Jefe de la Guardia Urbana, señor Conde, han sido encerrados en el Depósito Municipal de Capuchinos varios individuos que promovían escándalo en la vía pública en deplorable estado de alcoholismo.

**—PRESENTACION.** Interesa se presenten con toda urgencia en el Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento el mozo Pedro Alover Suñer, (a) Rito, natural de Felanitx y Antonio Jordá Jaime y Juan Soler Llabrés.

**—VIAGE DE COMPRAS.** Ha regresado de la Península, después de efectuar las compras para la presente temporada, el comerciante en tejidos don Francisco Salvat, propietario de los "Almacenes Salvat".

**ENSAYOS JURIDICOS.**— Derecho Foral de Mallorca por don Matías Mascaró y Alberty. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. Precio seis pesetas. De venta en la Librería de José Tous

**PIKMENTINE.**—Tinte para el cañel. Todos los colores, del negro cañon y rubio. Se vende Perfumería. EL ALBA, calle Sindicato.

**TARJETAS POSTALES.**— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50, Librería Tous.

**JORGE AGUILÓ.**—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infanta. "Jorge Aguiló a los misterios de Palma, consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort, 29.

**PÉREZ GALDÓS.**—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

## Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis Carmen, 85, pral. Consulta de 11 a 1

## La Antorcha Rusa

por OSCAR PEREZ SOLIS

El líder del comunismo en España en el prólogo a esta segunda edición dice "porque fué al socialismo y porque se separó del comunismo... Y comenta la actitud bochevitzante de las avanzadas de la intelectualidad española. 5 PTAS. EJEMPLAR

**SHAKESPEARE**  
HAMLET  
HAMLET.—¿Y esa otra, ¿por qué no podría ser la calavera que se le cayó encima a un abogado? ¿Adónde se fueron sus equívocos y sutilezas, sus abigaitos, sus interpretaciones, sus embrollos? ¿Por qué sufre ahora que ese bicho ingrato le golpea con el azadón lleno de barro y no presenta una demanda contra él... Este sería quizás, mientras vivió, un gran comprador de tierras, con sus obligaciones, reconocimientos, transacciones, seguridades mutuas, papeles, recibos... Ve aquí el arriendo y el cobro de sus cobranzas; todo lo venido a parar en una calavera llena de lodo. Los títulos de los bienes que poseyó cabrán difícilmente en su atadío, y no obstante eso, los sus finanzas y seguridades reciprocas de sus adquisiciones no le han podido asegurar otra posesión que la de un espacio pequeño, capaz de cubrirse con un par de sus escrituras... ¿Y a su opulento heredero tampoco le quedará más.  
HORACIO.—Verdad es, señor.  
HAMLET.—No se hacen los pergaminos de piel de carnero?  
HORACIO.—Sí, señor, y de piel de ternera también.  
HAMLET.—Pues dígame que son más irracionalidades que las ternas y los carneros los que fundan su felicidad en la posesión de tales pergaminos... Voy a trabajar conversación con ese hombre. (Al sepulcros.) Oye tú: ¿de quién es esa fosa?  
SERPULFUREO 1.º.—Mía, señor. (Canta.)  
...y un hoyo como nosotros, debe este huesped tener.  
HAMLET.—Sí, ya lo creo que es tuya, porque estás ahora hablando de ella. Ileva la sepultura es para los muertos, no para los vivos: con que los entiendes.  
SERPULFUREO 1.º.—Como es una mentira viviente, es el hijo de la vida.  
HAMLET.—¿Para qué hombre cavas esa sepultura?  
SERPULFUREO 1.º.—No es para un hombre, señor.  
HAMLET.—¿Pues bien, ¿para qué mujer?  
SERPULFUREO 1.º.—Tampoco es para una mujer.  
HAMLET.—¿Pues qué es lo que ha de enterrarse ahí?  
SERPULFUREO 1.º.—Un cadáver que fué mujer; pero ya murió. Dios es perdonador.

**SHAKESPEARE**  
HAMLET  
EL CUKA.—Ya se han celebrado sus exequias con toda la decencia posible. Su muerte fué de lugar a muchas dudas, y a no haberse interpuesto la suprema autoridad que modifica las leyes hubiera sido colocada en lugar profano. Allí estuviera hasta que pasase la tempestad final, y en vez de oraciones plañideras, hubieran caído sobre su cadáver guirruños, piedras y cascotes. No obstante esto, se le han concedido las vestiduras y adornos virreinales, el toque de campanas y la sepultura.  
LAERTES.—¿Con que no se debe hacer más?  
EL CUKA.—Nada más. Profanaríamos los honores sacrosantos de los difuntos entrando un "Requiem" para imponer el descanso de su alma, como se hace por aquellos que parten de esta vida con más cristiana disposición.  
LAERTES.—Dígame tierra, pues. (Colocan el cadáver de Ofelia en la sepultura.) Sus hermosos e intactos miembros acaso prevalecerán con el tiempo violetas sanas. Y a ti, clemente zafiro, te sacricio que mi hormana será un ángel del Señor, mientras tú estarás burlando en los infiernos.  
HAMLET.—¡Qué!... ¡la hermosa Ofelia!  
LAERTES.—Que has hecho se unan a la flor. (Españes flores sobre el cadáver.) Adios... Yo deseara que hubieras sido esposa de mi Hamlet, graciosa doncella, y espere cubrir de flores tu lecho nupcial, pero no tu sepulcro.  
LAERTES.—¡Oh! ¿Una y mil veces sea malicia aquel cura que esta inhumana te privó a ti del más sublime entendimiento? No... esperad un instante, no echéis la tierra todavía... ¡no!... hasta que otra vez la estreche en mis brazos. (Se sienta en la sepultura.) Echada ahora sobre la muerta y sobre el vivo, hasta que de este llano nazcan un monte que desprecie sobre el antiguo, y él sobre la azal extramundada del Olimpo que toca los cielos.  
HAMLET.—¿Quién es el que da a sus penas forma tan catártica: el que así invoca su aflicción a las estrallas eternas, haciendo del mundo un desierto de oídos? Yo soy Hamlet, príncipe de Dinamarca.  
(Atravesando por en medio de todos, se dirige hacia la sepultura.)

**SHAKESPEARE**  
HAMLET  
HAMLET.—¿Y esa otra, ¿por qué no podría ser la boca de alguna jarra de cerveza?  
HORACIO.—A fe que sería una excesiva curiosidad ir a examinarlo.  
HAMLET.—No, por cierto. No hay sino ir siguiéndolo, hasta llegar allí con probabilidad y sin violencia alguna. Como si dijéramos: Alejandro murió. Alejandro fué sepultado. Alejandro se redujo a polvo, el polvo es tierra y de la tierra hacemos barro... ¿Y por qué este barro es que el está ya convertido no habrá podido tapar un barril de cerveza? El gran César, muerto y habido tierra, puede traer un agujero para estorbar que pase el aire... ¡Oh! Aquella tierra que tuvo atemorizado al orbe, sevilla tal vez para reparar las hendiduras de un tabique contra las intrusiones del invierno... Pero callen... apartémosnos a un lado, que aquí viene el rey, la reina, los grandes... ¿A quién acompañarán? ¿Qué ceremonial tan escaso es este...? Todo anuncia que el difunto que conducen dio fin a su vida con desesperada mano... Sin duda era persona de calidad... Ocullemonos un poco, y observemos.  
ESCENA III  
EL REY LA REINA, HAMLET, LAERTES, HORACIO, un CURA, dos SERPULFUREOS, acompañamiento de DAMAS, CANTANTES y CRIBADOS.  
(Cada hombre conduce el cadáver de Ofelia, vestida con túnica blanca y corona de flores. Detrás sigue el cura y todos los del cortejo, circunscritos a la esencia a paso lento, hasta llegar al sepulcro de esta la sepulcros.)  
LAERTES.—¿Qué otra ceremonia falta?  
HAMLET.—¿Qué otra ceremonia falta?  
HAMLET (a Horacio).—Mira, aquel es Laertes, ¿verdad, verdad?  
LAERTES.—¿Qué ceremonia falta?

**SHAKESPEARE**  
HAMLET  
EL CUKA.—Ya se han celebrado sus exequias con toda la decencia posible. Su muerte fué de lugar a muchas dudas, y a no haberse interpuesto la suprema autoridad que modifica las leyes hubiera sido colocada en lugar profano. Allí estuviera hasta que pasase la tempestad final, y en vez de oraciones plañideras, hubieran caído sobre su cadáver guirruños, piedras y cascotes. No obstante esto, se le han concedido las vestiduras y adornos virreinales, el toque de campanas y la sepultura.  
LAERTES.—¿Con que no se debe hacer más?  
EL CUKA.—Nada más. Profanaríamos los honores sacrosantos de los difuntos entrando un "Requiem" para imponer el descanso de su alma, como se hace por aquellos que parten de esta vida con más cristiana disposición.  
LAERTES.—Dígame tierra, pues. (Colocan el cadáver de Ofelia en la sepultura.) Sus hermosos e intactos miembros acaso prevalecerán con el tiempo violetas sanas. Y a ti, clemente zafiro, te sacricio que mi hormana será un ángel del Señor, mientras tú estarás burlando en los infiernos.  
HAMLET.—¡Qué!... ¡la hermosa Ofelia!  
LAERTES.—Que has hecho se unan a la flor. (Españes flores sobre el cadáver.) Adios... Yo deseara que hubieras sido esposa de mi Hamlet, graciosa doncella, y espere cubrir de flores tu lecho nupcial, pero no tu sepulcro.  
LAERTES.—¡Oh! ¿Una y mil veces sea malicia aquel cura que esta inhumana te privó a ti del más sublime entendimiento? No... esperad un instante, no echéis la tierra todavía... ¡no!... hasta que otra vez la estreche en mis brazos. (Se sienta en la sepultura.) Echada ahora sobre la muerta y sobre el vivo, hasta que de este llano nazcan un monte que desprecie sobre el antiguo, y él sobre la azal extramundada del Olimpo que toca los cielos.  
HAMLET.—¿Quién es el que da a sus penas forma tan catártica: el que así invoca su aflicción a las estrallas eternas, haciendo del mundo un desierto de oídos? Yo soy Hamlet, príncipe de Dinamarca.  
(Atravesando por en medio de todos, se dirige hacia la sepultura.)

# POR TELEGRAFO

## Manifestaciones del jefe del Gobierno

LAS NUEVAS CORTES.—PLANES FINANCIEROS.

Madrid 13 (11 n.)

Anoche varios periódicos dieron cuenta de que el representante en Europa de "Crítica", de Buenos Aires, que ha venido a España atraído por el interés de la situación política para hacer varias informaciones sobre la misma ha mantenido el siguiente diálogo con el general Berenguer:

—¿Qué razones mueven al nuevo Ministerio al mantenimiento de la previa censura?

—Únicamente no pasar rápidamente de un régimen de restricción a una completa libertad de prensa.

—¿Cuál es el alcance de la amnistía?

—El que se expresa en el real decreto.

—¿Permitirá este Gobierno la elección de Cortes constituyentes?

—Cortes, sí, pero no constituyentes, pues eso sólo puede salir de las mismas Cortes.

—¿Se restablecerá la Constitución sin restricciones?

—Completamente.

—En qué orden y en qué fecha se procederá a las elecciones para la formación de las Cortes?

—No puede fijarse todavía. El tiempo, la marcha de los asuntos lo dirán.

—¿Se piensa hacer que reanuden su ejercicio las mismas Cortes cuyo funcionamiento interrumpió la Dictadura?

—No.

—¿El Gobierno tiene previstos planes financieros que establezcan o garanticen la peseta?

—Los estudia y procederá a su implantación.

—¿La revisión de las disposiciones de la Dictadura, emprendida con tanta energía, comporta el propósito de impetrar responsabilidades?

—Eso corresponde a las Cortes.

—¿Qué opinión le merece al Gobierno la transformación que se advierte en la Unión Patriótica en partido político?

—El Gobierno no tiene noticia de ello.

DE LA PRESIDENCIA.—CONVERSACION CON EL SR. BUGALLAL

Madrid 14 (2 m.)

Esta tarde se reunieron el Presidente señor Berenguer, el Ministro señor Marzo y los señores Mentés Jovellar y Millán de Priego y el Subsecretario de la Presidencia, para conti-

nuar el aplomamiento de Gobernadores civiles.

El señor Berenguer dijo que aun no se había ultimado, quedando el aplomamiento para mañana o pasado.

Añadió que había visitado al señor Bugallal con el cual mantuvo una larga conversación.

Esta, como realmente pertenece a ambos, yo no puedo hacerla pública, aunque no hemos tratado nada del particular sino de todos los asuntos corrientes.

Solo diré que he quedado muy satisfecho de la entrevista.

TOMA DE POSESION

Esta tarde ha tomado posesión de su cargo el Director de Seguridad general Mola.

Le dió posesión el general Bazán, cambiándose entre ambos los acostumbrados discursos.

DE LA EXPOSICION DE SEVILLA

El nuevo director de la Exposición de Sevilla, señor Cañal, ha desmentido que el certamen continúe con carácter nacional, pues seguirá siendo iberoamericano.

Ha dicho que en la primavera se celebrarán grandes fiestas, con la colaboración de las repúblicas americanas.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

EL GENERAL BERENGUER VISITA A L MARQUES DE ALBUCEMAS.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

DE LA EXPOSICION DE SEVILLA

El nuevo director de la Exposición de Sevilla, señor Cañal, ha desmentido que el certamen continúe con carácter nacional, pues seguirá siendo iberoamericano.

Ha dicho que en la primavera se celebrarán grandes fiestas, con la colaboración de las repúblicas americanas.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

EL GENERAL BERENGUER VISITA A L MARQUES DE ALBUCEMAS.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

DE LA EXPOSICION DE SEVILLA

El nuevo director de la Exposición de Sevilla, señor Cañal, ha desmentido que el certamen continúe con carácter nacional, pues seguirá siendo iberoamericano.

Ha dicho que en la primavera se celebrarán grandes fiestas, con la colaboración de las repúblicas americanas.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

EL GENERAL BERENGUER VISITA A L MARQUES DE ALBUCEMAS.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

DE LA EXPOSICION DE SEVILLA

El nuevo director de la Exposición de Sevilla, señor Cañal, ha desmentido que el certamen continúe con carácter nacional, pues seguirá siendo iberoamericano.

Ha dicho que en la primavera se celebrarán grandes fiestas, con la colaboración de las repúblicas americanas.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

EL GENERAL BERENGUER VISITA A L MARQUES DE ALBUCEMAS.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

DE LA EXPOSICION DE SEVILLA

El nuevo director de la Exposición de Sevilla, señor Cañal, ha desmentido que el certamen continúe con carácter nacional, pues seguirá siendo iberoamericano.

Ha dicho que en la primavera se celebrarán grandes fiestas, con la colaboración de las repúblicas americanas.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

EL GENERAL BERENGUER VISITA A L MARQUES DE ALBUCEMAS.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

DE LA EXPOSICION DE SEVILLA

El nuevo director de la Exposición de Sevilla, señor Cañal, ha desmentido que el certamen continúe con carácter nacional, pues seguirá siendo iberoamericano.

Ha dicho que en la primavera se celebrarán grandes fiestas, con la colaboración de las repúblicas americanas.

El conde de Xauen visitará a última hora de esta tarde, probablemente, al marqués de Albuemas, siguiendo su plan de conferenciar con los presidentes del Consejo.

EL GENERAL BERENGUER VISITA A L MARQUES DE ALBUCEMAS.

Habló también ampliamente de la política interior en el referente a los trabajos para la formación de partidos políticos.

El señor Argüelles expuso algunos proyectos que prepara.

Habló el señor Berenguer en calidad de Ministro del Ejército y dijo que los asuntos que estudia se traducirán en decretos.

NUEVOS GOBERNADORES

Madrid, 14 (2 m.)

Se nombran los siguientes gobernadores: de Canarias al ex-diputado don Francisco Armas Clos.

Se indica para gobernador civil de Tenerife a don Juan José Alonso Jiménez.

DECLARACIONES DEL conde de Romanones

Madrid, 14 (2 m.)

Esta mañana llegó el señor Conde de Romanones.

Hablando con los periodistas ha dicho que en la conferencia telefónica que tuvo desde París con el señor Alba le dijo que aun no tiene nada resuelto respecto de su regreso a España.

Interrogado nuevamente acerca del momento político ha dicho:

—Diré lo mismo que contestado a todos. Me afirmo en mi fe monárquica, que a mas de fe, tiene base en los sentimientos y la afirmo con gran entusiasmo; pero al mismo tiempo siento la necesidad de que se constituyan dos grandes partidos, que no tienen nada que ver con los antiguos; pero que han de ser la expresión de las dos direcciones del pensamiento humano: uno de la derecha y otro de las izquierdas que sirven al país con la monarquía y se hagan responsables de la vida política, de forma que no se gasten como ahora los hombres de gobierno; que la constitución sea como Inglaterra y Bélgica, fórmula en la cual caben todas las tendencias políticas.

Preguntado si le había visitado el Sr. Berenguer dijo:

—No, hasta ahora, no.

Respecto a la fórmula para la renovación de Ayuntamientos la cree el señor Conde de Romanones eficaz por su autonomismo porque era difícil encontrar otra.

Rehabilitación de Alba

CARTA DEL GENERAL BERENGUER

Madrid 13 (11 n.)

A la carta que don César Alba dirigió al jefe del Gobierno, pidiendo jus-

ticia para su hermano el ex ministro don Santiago, ha contestado el general Berenguer con la siguiente, que publicó anoche la prensa y que lleva fecha de anteaer:

—Señor don César Alba y Bonifaz — Mi distinguido amigo: Del escrito que ha tenido usted a bien dirigirme, con fecha 5 del corriente, y salvando algunas de las apreciaciones que contiene, he dado cuenta al Consejo de ministros. Entendió éste que no es de su incumbencia adoptar acuerdo ni resolución, dejando siempre expeditas las jurisdicciones competentes para juzgar, pero sí estima de su deber hacer por mi conducto pública manifestación de que no existe en ningún ministerio ni en esta Presidencia, expediente ni antecedente alguno que arroje la menor sombra de culpa ni de responsabilidad sobre la conducta de su hermano don Santiago con relación a los distintos cargos que desempeñó en la gubernación del Estado ni le imputa que se restituya a su patria y a la vida pública y nada puede coartarle en el ejercicio de los medios de defensa que estime convenientes, aunque ninguno parece preciso después de lo afirmado.

Lo que me complace en comunicarle, quedando de usted afectísimo s. s. q. e. s. m., Dámaso Berenguer.

El Sr. Unamuno ha llegado a Salamanca

PRECAUCIONES DEL GOBIERNO PARA LA LLEGADA DE UNAMUNO

Madrid, 13 (11 n.)

Salamanca.—El gobernador interior manifestó que cumpliendo órdenes de la Superioridad había mandado fijar en los sitios públicos un bando sobre el mantenimiento del orden.

Añadió que el Gobierno autoriza a las personas que lo deseen, a que acudan a recibir al señor Unamuno, pero que prohíbe terminantemente toda manifestación dentro de la capital.

Igualmente prohíbe los gritos subversivos.

La prohibida manifestación no ha sido solicitada, pero en todo caso el Gobierno no la hubiera autorizado.

A última hora de la noche, el gobernador manifestó que en vista de la actitud de los catedráticos y de los estudiantes, recomendando serenidad y cordura para recibir a Unamuno, el Gobierno autorizaba a las personas que acudan a recibirle para que puedan acompañarle hasta su domicilio.

LLEGADA DE UNAMUNO.—RECIBIMIENTO EMOCIONANTE

Salamanca.—Hoy ha llegado don Miguel de Unamuno, a quien se tributó un recibimiento apoteósico.

Al límite de la provincia acudieron a recibirle más de dos mil personas.

En las afueras de la capital lo

aguardaban más de ocho mil personas, que le vitoreaban con entusiasmos, vitoreando al rector, a la libertad y a la democracia. La ovación a Unamuno duró más de cinco minutos.

Unamuno intentó bajar del automóvil, pero al ver a la multitud que iba a estrujarle volvió a subir al coche. Pero en vista de que tampoco podía avanzar, se apeó de nuevo, y confundido entre la multitud frenética que le aclamaba, siguió su marcha.

Al llegar a la plaza mayor, se descubrió Unamuno, visiblemente emocionado. Desde los balcones, llenos de gente, se le aclamaba con entusiasmo.

Para llegar a su casa, Unamuno tuvo que cruzar el café del Pasaje, saliendo por la puerta trasera, inmediata a su domicilio. Poco después de haber llegado, la multitud volvió a sitiarse, teniendo Unamuno que pronunciar breves palabras de agradecimiento a la demostración de entusiasmo que presenciaba.

Se comenta favorablemente la actitud del gobernador civil, que confiando en la sensatez de la población no montó ningún servicio de orden, no habiéndose visto en toda la capital guardia alguna.

Para recibir a Unamuno llegaron comisiones de obreros e intelectuales de Béjar, Ciudad Rodrigo, Valladolid, Avila y Zamora.

COMENTARIOS DE la prensa madrileña

ACERCA DEL REPUBLICANISMO

Madrid 13 (11 n.)

"El Imparcial" habla hoy de la actuación actual de los republicanos españoles, diciendo que "el clarín de la república viene de Irán".

Cree "El Imparcial" que la libertad y la monarquía no son cosas incompatibles. Un gobierno republicano puede ser tan prisionero de una dictadura como un monarca.

Opina que el Gobierno no ha procedido discretamente permitiendo exteriorizaciones que el retorno de ilustres hombres expatriados ha producido en sus simpatizantes.

NO HAY BARULLO CONSTITUYENTE

"El Sol", contestando a "A B C", dice que no hay "barullo constituyente". La Constitución del 76—dice— ha fenecido y es forzoso que se de otra al país.

La Constitución del 76 tiene un vicio de origen, pues salió de unas Cortes constituyentes que elaboró Cánovas. Son, pues, una carta otorgada.

Cuando se produjo el golpe de Estado, los españoles dejaron de lado con gozo lo que no era más que una ficción.

El país—termina diciendo— siente necesidad de una nueva Constitución, adaptada a las presentes circunstancias.

## LAS CAUSAS Y SUS EFECTOS

### EL CASO DE ALBA.

El "A B C" hablando del movimiento constitucionalista dice que a pesar de todo, lo pasado se reproducirá en las causas, y cada vez serán peores las consecuencias.

Las causas, están en los hombres y en las conductas. Lo que hay que desear, pues, son los hombres y las conductas dignas.

—Hablando del caso Alba, dice que no hay rehabilitación, pues mantuvo inhabilitado. Agrega que con el mismo propósito puso las columnas de Alba a disposición de Alba, para que se defendiera de las injustas acusaciones que se le hacían, pero la ley se lo prohibió en absoluto.

## La enfermedad de unos niños

Madrid 14 (2 m.)

Granada.—Siguen mejorando los niños enfermos del hospital a los cuales se les sometió a determinado procedimiento para combatir una enfermedad del cuero cabelludo.

Cinco aislados fallecieron y otros dos graves.

El Juzgado sigue practicando diligencias.

Hoy se practicará la autopsia de los fallecidos.

A los aislados, que por los síntomas pudieran expulsar el medicamento que se les suministró son los más tan menos graves.

## La conferencia del desarme

LA LABOR DE AYER

Madrid 13 (11 n.)

Londres.—Durante la mañana, hoy, la labor de la Conferencia se limitó a reuniones de técnicos que han cambiado impresiones sobre puntos en litigio.

A las cuatro y media de la tarde reunirá el primer Comité de la Conferencia para examinar el informe del Sub Comité sobre la calificación de buques especiales.

EL INFORME DEL COMITÉ PERITOS SOBRE LA LEGISLACION DE ARMAMENTOS

Londres.—En un comunicado que ha sido facilitado a la prensa, se dice la primera Comisión de la Conferencia ha examinado el primer informe del Comité de peritos relativos a los buques especiales.

La Comisión ha decidido citado informe a los jefes de delegaciones acompañando sus propias servaciones.

—¿Qué opinión le merece al Gobierno la transformación que se advierte en la Unión Patriótica en partido político?

—El Gobierno no tiene noticia de ello.

Respecto a la fórmula para la renovación de Ayuntamientos la cree el señor Conde de Romanones eficaz por su autonomismo porque era difícil encontrar otra.

—¿Qué opinión le merece al Gobierno la transformación que se advierte en la Unión Patriótica en partido político?

—El Gobierno no tiene noticia de ello.

—¿Qué opinión le merece al Gobierno la transformación que se advierte en la Unión Patriótica en partido político?

—¿Qué opinión le merece al Gobierno la transformación que se advierte en la Unión Patriótica en partido político?

—El Gobierno no tiene noticia de ello.

Respecto a la fórmula para la renovación de Ayuntamientos la cree el señor Conde de Romanones eficaz por su autonomismo porque era difícil encontrar otra.

—¿Qué opinión le merece al Gobierno la transformación que se advierte en la Unión Patriótica en partido político?

—El Gobierno no tiene noticia de ello.

—¿Qué opinión le merece al Gobierno la transformación que se advierte en la Unión Patriótica en partido político?

Dicha Comisión ha transmitido al Comité de peritos las resoluciones adoptadas en relación con los submarinos.

LA DISCUSION SOBRE LAS CIFRAS DEL TONELAJE GLOBAL. Londres.—Los señores Tardieu y Briand han celebrado esta tarde, a las cinco en la Cámara de los Comunes, una corta entrevista con el señor Mac Donald, continuando la discusión iniciada ayer sobre las cifras del tonelaje global y por categorías que reclama la delegación francesa.

Una comunicación a la prensa dará a conocer oficialmente estas cifras mañana por la tarde.

Por otra parte la delegación japonesa dará a conocer mañana igualmente sus necesidades por toneladas diversos mediante una declaración oficial.

A las once de la mañana, el señor Tardieu visitará al señor Stimson, y a las 8'30 de la tarde se entrevistará con el señor Mac Donald.

ESTA MAÑANA SE HAN REUNIDO LOS PERITOS.

Londres.—Los peritos de la Conferencia naval se han reunido esta mañana en el palacio de Saint James.

Los señores Mac Donald, Stimson y Tardieu, deben encontrarse esta tarde en la Cámara de los Comunes.

Los jefes de las delegaciones tratan actualmente de obtener cifras sobre toneladas.

Créese que esta tarde será publicado el memorandum que el Japon ha dirigido a Mac Donald.

LOS CONSEJEROS TECNICOS DE LAS DIVERSAS DELEGACIONES, RECIBIDOS POR MAC DONALD.

Londres.—Después de la reunión celebrada esta mañana por el Gabinete, el señor Mac Donald ha recibido a los consejeros técnicos de las diversas delegaciones.

Esta tarde, a las seis, el señor Mac

Donald ha asistido a la reunión de los delegados de los dominios.

SE PROYECTA NEUTRALIZAR NAVALMENTE LAS ISLAS FILIPINAS.

Londres.—El "Daily Telegraph" cree saber que para mejorar las relaciones entre los Estados Unidos y el Japon, y a fin de lograr que el Japon, abandonando su intransigencia, renuncie a obtener un 70 por 100 del tonelaje de los Estados Unidos, Mr. Stimson y sus colegas han examinado estos días un proyecto de neutralización naval de las Islas Filipinas.

Asegura el "Daily Telegraph", que el Gobierno de Washington ha sido consultado sobre este asunto y que probablemente es de la capital americana que ha venido esta idea. Sin embargo, por el momento, no ha sido hecha ninguna proposición formal a la delegación japonesa.

ACTIVIDAD DEL JAPON

Madrid 14 (m.) Londres.—La Delegación Japonesa ha comunicado esta tarde a la prensa su actitud en lo que se refiere a la cuestión del desarme naval.

El Japon es partidario de reducir las flotas de guerra, pero entiende que debe conservar la potencia naval necesaria para asegurar la defensa de su territorio.

Está dispuesto a suprimir las construcciones de toda clase de navíos hasta el año 1933.

Opina que debe reducirse el tonelaje de los grandes acorazados a 35.000 y 15.000 toneladas con cañones de once pulgadas y aumentar su duración a 29 o 26 años.

Igualmente el Japon cree que los submarinos son necesarios, pero anuncia que está dispuesto a cooperar con las demás potencias en la reglamentación y conducta que estos navíos de guerra deberán observar para con los barcos mercantes.

Declaraciones de don Abilio Calderón

NO SE RETIRA DE LA POLITICA. —SANCHEZ GUERRA FUE EL QUE DERRIBO LA DICTADURA

Madrid 14 (11 m.) Palencia.—"El Diario de Palencia" publica unas declaraciones de don Abilio Calderón.

Desmiente que se retire de la política. Espera conocer el rumbo que tome su jefe señor Sánchez Guerra.

Censura la precipitación con que ha sido elegido el nuevo Jefe del partido conservador. Por ello no acudió a la votación, aunque hace grandes elogios del señor Bugallal.

Debió esperar que hablara el señor Sánchez Guerra, definiendo su posición, y si ésta no se ajustase a las normas del partido, haber convocado para la elección de jefe.

Cree que quien ha derribado la dictadura ha sido Sánchez Guerra con su actuación noble y valiente.

La Asamblea Nacional hoy será disuelta

Madrid 14 (11 m.) (Urgente)

Hoy firmará S. M. el Rey un Decreto disolviendo la Asamblea Nacional.

Asuntos de Baleares

EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL DE BALEARES

Madrid 14 (2 m.) Parece que la lista de Gobernadores está bastante adelantada. Falta consultar con alguna de las personas propuestas.

Se sabe que se nombrará gobernador de Baleares a don Constantino Vázquez, funcionario del Ministerio de Estado.

BANQUETE A MOSEN RIBER POR LOS MALLORQUINES QUE RESIDEN EN MADRID.—CREACION DE UN CENTRO MALLORQUIN

Madrid 13 a las 22 Con motivo de su ingreso en la Academia española del ilustre poeta mallorquín Mosen Lorenzo Ribes los mallorquines que residen en Madrid ofrecieron un banquete íntimo en la "Gran Vía".

Presidieron con el homenajeado, el general Weyler, el Marqués de Fuensanta de Palma, el pintor don Francisco Maura Montaner y otras personalidades.

Asistieron cincuenta comensales ofreciendo el homenaje don Juan Alemany enalteciendo al poeta.

Seguidamente se leyeron las adhesiones, entre ellas la del Conde de la Mortera, revista "Nostra Terra", Círculo Mallorquín, señor Casasnovas y otras.

El Marqués de Fuensanta dedicó elogios a Mosen Ribes.

El general Weyler también ensalzó al agasajado e hizo un panegírico del poeta ensalzando las hermosas cualidades de Mallorca. Seguidamente pidió la creación en Madrid de un Centro Mallorquín.

El homenajeado en un sentido discurso agradeció el homenaje que le dedicaban ofreciéndose a todos.

Los oradores hablaron en mallorquín, siendo ovacionados.

Breve reseña de la Historia de Mallorca por "Un Almegávar"

Obra escrita con claro y conciso estilo refiriendo la historia de Mallorca, con numerosas referencias de la conquista de estas islas, Reyes de Mallorca, hechos culminantes de nuestra historia, etc.

Un tomo en 4.º, de unas 200 páginas, impreso en papel «Lux», 2.º00 pesetas.

Véndese en la Librería Tous, Plaza de Cort

FOLK-LORE DE MALLORCA

DANZAS y CANCIONES PARA PIANO

Por Antonio Noguera

Precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous

LUISA RUIZ DE POVEDA

Profesora de Piano

Pedro A. Peña, 24, Ensanche (esquina a Luis Martí)

Dietario Agenda 1930 Una pequeña Guía de Mallorca y Guías de Madrid y Barcelona. El Dietario Agenda de bufete confeccionado para el año 1930, contiene...

TEATRO BALEAR Hoy viernes La colosal superproducción VIENA... UN PRINCIPE... Y EL AMOR

Boleta de Barcelona OPERACIONES Y PLAZOS Acciones Nortés, Alicante, Andaluces, Gas E, Sdad. Española Minas Rif, Tabacos Filipinos, Unión Española Explosivos, Banco Hispano Colonial, C. H. A. de E. (chade), Banco Cataluña, Aguas de Barcelona, Española de Petróleos, Cédulas argentinas 6 p.º.

COTIZACIONES BOLSA DE MADRID 13 a las 22'00 Deuda anterior, Id. Exterior, Amortizable 4 por 100, Id. 5 por 100, Emisión 1920, Deuda Amortizable 5 por 100, Emisión 1917, Deuda Amortizable 5 por 100, Emisión 1927, Libre, Deuda Amortizable 5 por 100, Emisión 1927, Con impuestos, Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100, Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100, Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Hispano Americano, Compañía Arrendataria Tabacos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Ferrocarriles Nortés, Id. Alicante, Francos, Libras, Dolares, Pesos argentinos.

Radiotelefonía PROGRAMA PARA MAÑANA BARCELONA A las 11: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, con el mar y en las rutas aéreas. A las 13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alterando con discos selectos: Es mi barrio, pasodoble; Gauchada, pericón; La moza del cántaro, talaveras; La tampranica, selección; Chanson folle. INFORMACION TEATRAL Mi René, two steep; Rosas de otoño, canción de cuna; Madame Pompadour, selección; Canzone, cello y quinteto; Le gran chic de Paris, fox; Franklin, pasodoble. Información de actualidad, referente a la Exposición Internacional de Barcelona. A las 15: Cierre de la Estación.

¿Qué ha pasado aquí? FRANCISCO VII LANUEVA 5 PESETAS EJEMPLAR De venta en la Librería de José Tous Muebles e interiores españoles de los siglos XIV al XVIII.—De la obra tratado práctico del mueble español por H. Ebelin y R. Ramsdell. Consta de setenta y cinco láminas con ciento treinta ilustraciones en fotograbado y diez en línea. 30 PTAS. EJEMPLAR De venta en la Librería de José Tous

LENIN POR F. Ossendowski 8 PESETAS EJEMPLAR De venta en la Librería J. Tous, P. Cort Cuatro novelas sobre la guerra escritas por alemanes y traducidas a todos los idiomas son las siguientes: "Sin novedad en el frente" por E. M. Remarque 5.º00 pesetas, "Guerra" diario de un soldado alemán, por Sudwig Reun, 5 ptas. "El sargento Grischa", por Arnald Zweig, 6 ptas. "Cuatro de infantería" por Erust Johansen, 5 ptas. De venta: Librería J. Tous, P. Cort 29

Ultimos telegramas

LA VIUDA DE SALMERON Madrid 14 (11 m.)

Con motivo de cumplir 90 años doña Catalina García, viuda de Salmeron, la visitaron muchas personalidades republicanas y prohombres que fueron discípulos de Salmeron.

La ofrendaron con ramos de flores. PRIMA PARA DESCUBRIR UN ATENTADO

Madrid 14 (2 m.)

Roma.—El Presidente del Consejo Sr. Mussolini ha decidido conceder una prima de 100.000 liras a quienes descubran a los autores del atentado de Trieste.

NUEVO ACADEMICO

Madrid 14 (2 m.)

La Real Academia Española ha elegido en votación, académico, en la vacante de Andrenio, a don Ignacio Bolívar, que obtuvo 16 votos.

El candidato señor Martínez Cleiser tuvo 15.

MOSAICO RECUPERADO

La policía ha conseguido recuperar un mosaico que representa la Oración en el Huerto y que fué robado del Museo del Prado.

Fuó encontrado en una casa de compra-venta, cuyo dueño lo había comprado por 50 pesetas. Su valor no pasa de 100, pues se trata de una piedra de escaso valor artístico no obstante pertenecer al siglo XVI.

El Director del Museo ha manifestado que con la especial colocación de los cuadros y objetos expuestos en el Prado se consigue que los celadores, en sus frecuentes requisas, se den cuenta inmediatamente de cualquier falta.

A 11 GRADOS BAJO CERO:

Daimiel.—No se recuerda un frío igual al actual.

Ayer el termómetro registró 11 grados bajo cero.

Los campos están helados y los obreros llevan varios días sin trabajar.

LOS DEBATES EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Madrid 14 (11 m.)

Londres.—En la sesión de ayer de la Cámara de los Comunes, se produjo un incidente en la discusión de los debates sobre la seda.

El señor Snowden, contestando a un diputado, declaró que no tenía nada que añadir a sus discursos anteriores.

Seguidamente, el señor Churchill se levantó para preguntar al Canciller de Hacienda si contaba con dejar en la incertidumbre a una industria tan importante como ésta, por motivos de humanidad y orgullo personal.

Como el señor Snowden permaneciera impasible ante el tumulto que originaron las palabras del señor Churchill, el Presidente de la Cámara intervinó, logrando que el señor Churchill se expresara diciendo que sus palabras no debían ser aplicadas más que al carácter del ministro, pero sin estar en nada a su dignidad personal.

LAS VICTIMAS DE LA AVIACION INGLESA EN 1928 Y 1929

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el subsecretario de Aeronáutica ha declarado que a consecuencia de accidentes ocurridos a los aviones ingleses en 1929 habían muerto 19 personas. En 1928 murieron 19 personas. En consecuencia de los accidentes en aviones militares murieron 42 personas en 1920 y 76 en 1928.

UNA DECLARACION DEL PRIMER LORD DEL ALMIRANTAZGO

Londres.—Contestando a una pregunta formulada en la Cámara de los Comunes, el señor Alexandre, Primer Lord del Almirantazgo, ha declarado con gran energía, que el Gobierno no tenía el menor propósito de dejar a un lado los últimos acorazados construidos por la Gran Bretaña.

LA LIQUIDACION DE LA DEUDA DE RUSIA

Londres.—El "Financial Times" dice que ha sido propuesta la formación de un tribunal mixto de arbitraje entre Inglaterra y Rusia con objeto de llegar a un arreglo para la liquidación de las deudas de Rusia.

LA RECAUDACION DEL PRECIO DE LOS FLETES

Londres.—El "Daily Telegraph" dice que con motivo de la reducción del precio de los fletes, los armadores británicos atraviesan una crisis sin precedentes desde los tiempos de la guerra.

FALLECIMIENTO DEL VICEALMIRANTE DAVIDSON

Londres.—Anoche falleció el vicealmirante Davidson, que ejerció el mando en los Dardanelos, durante la guerra.

NUEVO PRESIDENTE DEL GRAN CONSEJO DE LA FEDERACION DE INDUSTRIAS BRITANICAS

Londres.—El Gran Consejo de la Federación de Industrias británicas nombró ayer al coronel Sir James Lithgow presidente en sucesión de Mr. Lennox Lee que se retira del citado cargo.

Mr. Lithgow es presidente de los astilleros de construcción naval más importantes del mundo.

Después de la Dictadura

EL SEÑOR LERROUX

Madrid 14 (2 m.)

Granada.—De paso para Málaga, permaneció aquí algunas horas el señor Lerroux, acompañado de su esposa.

LO QUE DICE BUGALLAL DE SU ENTREVISTA CON BERENGUER

Madrid 14 (11 m.)

El señor Bugallal, refiriéndose a la entrevista que anoche celebró con el general Berenguer, ha manifestado que mantiene su actitud ya conocida. Berenguer—ha dicho—me expuso el propósito que le guía para hacer estas visitas que no es otro que establecer contactos y resucitar convicciones entre, el poder público y las fuerzas políticas. Yo le repetí que creía mi deber prestar apoyo al gobierno en forma absolutamente desinteresada. Eso es todo.

EL CONSEJO DE HOY

A las siete de la tarde se reunirá el Consejo de Ministros.

Probablemente se dará cima al Decreto de renovación de Ayuntamientos y Diputaciones, para que mañana pueda firmarlo.

También será llevado al Consejo un avance de la lista de Gobernadores.

EL CONDE DE GUADALHORCE

Ayer regresó de Málaga el señor Conde de Guadalhorce.

# Débiles tomad el Elíxir Gallol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

**A LOS QUE EMBARCAN Pasajes (Cámara)**  
 Se facilitan para las Américas las grandes ventajas. Se arregla e informa todas clases de documentos para América y Francia en 24 horas.  
 Agencia matriculada  
**Bartolomé Roca, calle Santo Domingo 18 principal.**

## Caballero

Recuerde que la Inglesa, por 70 pesetas le hará un bonito traje a medida.  
**Sindicato, 35 Sombrereros, 2**

## Gran Salón DE PELUQUERIA

Exclusivamente para Señoras  
 Casa Francesa (Plaza Cuartera n.º 16).  
 Refinamiento en Ondulación marcel y al agua.  
 Ondulación permanente garantizada por el aparato más moderno a cargo de un expofesor de las academias de coiffure de París.  
 Aplicación de Henné en todos los colores.

Correas para Ventiladores de Autos  
 Estacionadas, Redondas, Retorcidas, Planas, Trapezoideas, continuas, todas medidas y todas las Marcas,  
**Casa CODINA UNIÓN, 8-PALMA**  
 (Entre Mercado y Borne)

## VINOS, CONACS Y CHAMPAGNES DE Pedro Domecq y C.ª

Casa fundada en 1730  
 Agente exclusivo en BALEARES  
**MARIANO JAQUOT OT Roca**  
 San Miguel, 214. PALMA

### PENSION VILLA-ROSA

Edificio construido espafioso. Propiedad y bajo la misma dirección del HOTEL CONTINENTAL.  
 PENSION COMPLETA desde 7, pesetas, prestos especiales para empleados y largas temporadas. C. les Burgos y Masantet, (esquina Olmos)

### ENTRESUELO

Propio para despacho, situado en punto céntrico, se alquila.  
 Razón: Plaza Santa Eulalia-10.

### SOCIO CAPITALISTA

Se necesita para una industria en marcha, de gran rendimiento. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

### SE VENDE

Máquina registradora en perfecto estado y muy poco usada.  
 Informes: San Nicolás 13—Palma.

### PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

### JORGE MESTRE

Despacho: 8, Miguel, 70, Santiago Rusiñol 25

### CAMION

Se vende por 1.800 ptas., capacidad una tonelada, con volante sin estrenar, a toda prueba, marca favorita en Inglaterra. Para informes HOTEL SUIZO.

### PIANO

De cuerdas cruzadas y aparato de radio completo, vendido barato. Hornabeque, 45-1.º

### SE VENDE

Pianola Armonium. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

### VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA SAN JAIME, 3  
 Sucursales: Merced, 8—San Buenaventura 60—Desamparados, 4

### SE VENDE CAJÉ

En punto céntrico, con buena clientela, a precio reducido. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

### Señoritas

Que disponga de 4 a 7 tarde, se necesitan para modelos de peinados, serán bien retribuidas.  
 Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10

### SE VENDE CAFE

Buena clientela, situado en la Plaza Mayor. Informes en el 21 de la misma.

### SÓCIO

Aportando hasta cinco mil pesetas, para una industria ya establecida y de buen rendimiento se solicita.  
 Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

### CHOFER

Se ofrece tanto para conducir auto, como para camión. Informes: Sindicato, 150—entresuelo.

### COMPRARIA

Finca urbana de renta de 1.500 a 2.700 pesetas al año. Informes: Calle Pon, 4 2.º. Santa Catalina.

**CASA CODINA NEUMÁTICOS PARA AUTOMÓVILES UNIÓN, 8 - PALMA**  
 (Entre Mercado y Borne)

### Tomaré un arriendo

Casa que tenga buen espacio de terreno apto para granja avícola, alrededores de Palma. Escribir a R. M. Honderos, número 20.

### SE VENDE

Caballo de 8 palmos de alto y carretero. Informes: Justicia, 6—Palma.

**AGENCIA OLIVER**  
 Carnets de chofer.  
 Licencias de caza,  
 Matricula de autos

## VERMOUTH APERITIVO COCKTAIL

## MARTINI & ROSSI

CONCURSO 1930  
**750.000 Ptas.**

**AQUI DENTRO ESTA EL REGALO**

AL VACIARSE EL BOTELLIN MIRE EL REVERSO DE LA ETIQUETA A TRAVÉS DEL VIDRIO. ENCONTRARA REGALO EN EL TAPON SI LA ETIQUETA VA MARCADA ASI:

EN EL TAPON HAY REGALO

**IMPORTANTE**  
 La Casa Vermouth Martini & Rossi, S. A. inicia la más pródiga campaña de obsequios a sus consumidores, principiando por distribuir grandes cantidades de **MONEDAS DE ORO Y PLATA** colocadas en el tapón de sus botellines, los cuales llevan la contraseña que indica el grabado.  
 En todas las cajas hay varios regalos. Pida los incomparables productos de nuestra marca:  
 Vermouth Aperitivo  
 Cocktail  
 Vermouth Seco  
 Hoy encontrará monedas,  
 Mañana . . . . .

**CANAS**

**LA CARMELA**  
 INVENTO MARAVILLOSO  
 Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es de vida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones.  
 De venta en todas partes

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

### MEDIAS DE GOMA PARA VARICES

Marcas Elinstar.—Paia.—Ecrú.—y Lexfino.  
 El mayor y Mejor Surtido  
**Casa CODINA UNIÓN, 8—PALMA**  
 (Entre Mercado y Borne)

**AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA**  
 Presenten sus trabajos en nuestra sección especial y se convencerán de las ventajas que ofrecemos.  
**RUL-LÁN**  
 Palacio 10, Palma.

**SE VENDE PELUQUERIA**  
 Situado en punto céntrico. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

**PARA Esquelas Mortuorias y de Aniversario**  
 reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al **Centro de Anuncios DE M. Serra Bonaassa**  
 Plaza de Santa Eulalia, 10

**Anuncios Tubos Luminosos**  
 Presupuestos gratis. Procedimientos únicos. Concesionario exclusivo. Bartolomé Roca Castañy. Sto. Domingo, 18. Principal

**MUCHACHAS**  
 Jóvenes para varios trabajos fáciles en el taller se precisa. Avenida Conde Sallent, 22, 1.º-2.º, esquina carretera de Sóller.

**Se venden dos autos**  
 Mercedes Huik y Studobaker a precios baratísimos. Informarán: Plaza de Juanot Colom n.º 19.

**Bañera**  
 Con aparato calentador, se compraría. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10

**Escuela de Policía Española**  
 Próxima convocatoria  
 Informes para la preparación: Don S. Llopart, Montesión 53 y Don J. Vidal Salva, Jefatura de Policía.

**BOMBA**  
 De volar te para sacar agua, se vende. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

**Joven de 16 años**  
 Sabiendo leer y escribir correctamente se ofrece para oficina, comercio o industria. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

**MOTOR BOMBA**  
 Se desea comprar en buen estado 1/4 H. P. Baxón. Esto. cía de Galcer Vial. Plaza del Mercado.

**MOBRIZA**  
 Se ofrece con leche de pocos días para criar en su casa o en la de los padres. Razón: Peregrí, 8-2.º.

**SE VENDEN**  
 Las casas situadas en el TERRENO número 16 y 18 con cochera, calle de Boranov, y 11 de la de Infantes. Dirección: Hotel Ferrocarril.

**Joven auxiliar dibujante**  
 Precisa. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

**VENDO MULA**  
 De 8 palmos y cuarto, 4 años y su correspondiente carro. Razón: Plaza Santa Eulalia número 10.

**SE NECESITA**  
 Dependiente de comercio, preferible sepa bordar a máquina. Razón: Rambla 24, bajos.

**HABITACION**  
 Desearía con cocina, gas, independiente. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

**SE ALQUILAN**  
 En el «Terreno», todo juntas como en parcelas, dos viviendas que constituyen un gran «Chalet», con todo confort, baño, garage, huerto y dos jardines. Española da vista.  
 Informes: Rambla, 10, principal.

**DISFRACES**  
 Exposición de trajes, extensión en MANTONES DE MARILLA. Si tiene V. que ocurrir a alguna de estas cosas, lúxos su más caro. Visiten nuestra casa Sindicato, 15-1.º